



OBSAH

Správna rada RC SFPA / 2
Dozorná rada RC SFPA / 3
Úvod / 4
Výskumné programy a odborné podujatia / 6
Iné projekty / 12
Publikačné programy / 14
Prehľad činnosti pracovníkov RC SFPA, n. o. / 17
Vedúci výskumní pracovníci / 17
Výskumní pracovníci / 39
Finančný prehľad / 43
Podporovatelia / 47
Personálne obsadenie RC SFPA / 49
Správna rada SFPA / 50
SFPA / 51
Národný konvent o Európskej únii / 52
Jour Fixe / 54
Modern Foreign Policy Program / 57
Debatné kluby / 58
Knižnice / 60
Hospodárenie SFPA / 61



SPRÁVNA RADA RC SFP A, n. o.

Eduard KUKAN

minister zahraničných vecí SR, predseda

Juraj STERN

*Fakulta podnikového manažmentu, Ekonomická univerzita v Bratislave,
podpredseda*

Pavol DEMEŠ

*riaditeľ kancelárie German Marshall Fund of the United States
pre strednú a východnú Európu*

Ján FIGEL

člen Európskej komisie

Rudolf CHMEL

minister kultúry SR

Juraj MACHÁČ

*generálny riaditeľ Sekcie medzinárodných organizácií
a bezpečnostnej politiky MZV SR*

Dušan MATULAY

riaditeľ Odboru analýz a plánovania MZV SR

Miroslav MOJŽITA

vedúci Služobného úradu MZV SR

František ŠEBEJ

zahraničnopolitický analytik

Maroš ŠEFČOVIČ

generálny riaditeľ Sekcie európskych záležitostí MZV SR

Magda VÁŠÁRYOVÁ

velvyslankyňa SR v Poľskej republike

Peter WEISS

Fakulta medzinárodných vzťahov, Ekonomická univerzita v Bratislave



DOZORNÁ RADA RC SFPA, n. o.

Patrícia HRADILOVÁ

výkonná riaditeľka SFPA, predsedníčka

Dominik BARTOSIEWICZ

Nadácia na podporu lokálnej demokracie

Pavol ERBEN

honorárny konzul Kanady v SR

Eleonóra FENDEKOVÁ

Ekonomická univerzita v Bratislave

Andrea FEDOROVÁ

Finančný odbor MZV SR

Tibor BREZOVSKÝ

riaditeľ Generálnej inšpekcie MZV SR



ÚVOD

Rok 2004 bol prvým rokom fungovania Výskumného centra Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o. (RC SFPA), ktoré založili Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku (SFPA) a Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky (MZV SR). Centrum vzniklo na základe transformácie bývalej štátnej príspevkovej organizácie Slovenský inštitút medzinárodných štúdií ako nezisková organizácia poskytujúca všeobecne prospešné služby v oblasti medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky SR. V súlade so štatútom RC SFPA (čl. III) vo svojej pôsobnosti poskytuje nezávislé odborné analýzy kľúčových otázok medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky SR; vydáva odborné periodické i neperiodické publikácie, ktoré slúžia na prehľbovanie poznania v oblasti medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky SR aj ako zdroj kvalifikovaných informácií pre odbornú a laickú verejnosť; organizuje odborné podujatia a podieľa sa na medzinárodnej vedeckej spolupráci v oblasti výskumu medzinárodných vzťahov a bezpečnosti; prispieva k skvalitneniu odbornej diskusie o medzinárodných vzťahoch a zahraničnej politike SR; vytvára priaznivé prostredie na rast novej generácie slovenských odborníkov v oblasti medzinárodných vzťahov a podnecuje širší záujem občanov našej republiky o dianie vo svete, hlbšie pochopenie významu zahraničnej politiky a jej prepojenie s domácou politikou.

RC SFPA roku 2004 vyvíjalo aktivity v súlade s poslaním a predmetom činnosti, tak ako sú určené v štatúte. Zrealizovalo 19 projektov zameraných na výskum alebo podporu odbornej i verejnej diskusie v oblasti medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky, z ktorých 9 prechádza do ďalšieho roka. V rámci uvedených projektov zorganizovalo, resp. podieľalo sa na organizovaní 10 konferencií a 44 seminárov,¹ čo spolu predstavuje 54 odborných podujatí.

Medzi vrcholné podujatia roka patrila pravidelná, v poradí už piata výročná hodnotiacia konferencia zahraničnej politiky SR za účasti najvyšších ústavných činiteľov, ktorá sa konala 15. marca 2004 pod názvom *Slovensko na prahu vstupu do NATO a EÚ*. V nadväznosti na konferenciu bola vydaná *Ročenka zahraničnej politiky SR* za rok 2003 v slovenskom i anglickom jazyku. Medzi kľúčové podujatia možno zaradiť medzinárodnú konferenciu *Towards a Wider Europe: The New Agenda*, ktorá sa konala ako sprievodné podujatie konferencie predsedov vlád v Bratislave 18. marca 2004, a medzinárodnú konferenciu *Regional Integration in the East and West*, ktorú RC SFPA zorganizovalo v spolupráci s Hokkaidskou univerzitou v Japonsku. Roku 2004 centrum prvýkrát usporiadalo dve podujatia v zahraničí – v Ukrajine – v rámci projektu, ktorý sa realizuje ako súčasť programu oficiálnej pomoci SR Ukrajine. Medzi kľúčové

¹ 36 podujatí z uvedeného počtu 44 seminárov predstavujú podujatia organizované v rámci projektu *Národný konvent o EÚ*: 34 zasadnutí deviatich pracovných skupín a 2 plenárne zasadnutia *Národného konventu o EÚ*.



rozvojové projekty, ktoré boli začaté v roku 2004 a prechádzajú do ďalšieho obdobia, patrí projekt *Národný konvent o Európskej únii* a tri projekty, ktoré sa uskutočňujú v rámci programu oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenska Srbsku a Čiernej Hore a oficiálnej pomoci Slovenska Ukrajine.

V roku 2004 RC SFPA vydalo štyri monografie, *Ročenku zahraničnej politiky SR* v slovenskom i anglickom jazyku, dve čísla odborného časopisu *Slovak Foreign Policy Affairs*, štyri čísla štvrťročnej revue *Medzinárodné otázky* a päť čísel popularizačného časopisu o zahraničnej politike *Listy SFPA*, čo spolu predstavuje 17 samostatných publikačných výstupov. Jedným z hlavných publikačných výstupov roka 2004 je štúdia *Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ. Východiská a stratégie*, ktorá vyšla v edícii *Štúdie k medzinárodným otázkam* ako ôsma publikácia radu A – *Zahraničná politika Slovenskej republiky*. Štúdia predstavuje analýzu a pokus o načrtnutie odpovedí na hlavné výzvy, ktorým čelí zahraničná politika SR po dosiahnutí „starých“ integračných priorít, t. j. po vstupe do NATO a EÚ.

Publikačné výstupy pracovníkov RC SFPA v roku 2004 (piati vedúci výskumní pracovníci a štyria výskumní pracovníci a asistenti) dosiahli počet 540 publikačných jednotiek bez zarátania verejných prednášok a iných aktivít. Spolu sa pracovníci centra zúčastnili na viac než 100 odborných podujatiach doma i v zahraničí, publikovali alebo editovali 6 monografií, zverejnili 54 odborných štúdií v domácich i zahraničných odborných periodikách a 53 článkov v printových médiách. Poskytli 147 rozhovorov pre televízne stanice a 133 rozhovorov pre rozhlasové stanice doma i v zahraničí, spolu 280 výstupov pre elektronické médiá. Okrem toho poskytli 164 stanovísk a rozhovorov pre printové médiá a spravodajské agentúry zo Slovenska i zo zahraničia.

Z hľadiska počtu realizovaných výskumných projektov, odborných podujatí, vlastnej publikačnej produkcie a publikačných výstupov pracovníkov RC SFPA je rok 2004 potvrdením pozitívnych rozvojových tendencií z obdobia niekoľkých posledných rokov. Čo sa týka vydávania periodických odborných publikácií, RC SFPA predstavuje špičku v porovnaní s domácimi i so zahraničnými pracoviskami. Ani jedno akademické, univerzitné alebo mimovládne pracovisko na Slovensku nevydáva tri odborné časopisy. Málokteré pracovisko na Slovensku sa teší takej pozornosti elektronických a printových médií v SR ako RC SFPA, pritom jeho mediálne výstupy sa týkajú výlučne oblasti medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky SR. Z pohľadu počtu a kvality odborných výstupov je možné rok 2004 hodnotiť jednoznačne ako úspešný.

Uvedené údaje o činnosti RC SFPA roku 2004 sú zdokumentované v nasledujúcich častiach tejto správy. Prvá časť obsahuje opis zrealizovaných projektov podľa výskumných programov RC SFPA (*Medzinárodná bezpečnosť, Európska integrácia, Východná Európa, Stredná a juhovýchodná Európa, Hospodárska politika*) vrátane výstupov z týchto projektov (podujatia a publikácie); druhá časť obsahuje opis projektov, ktoré svojím obsahom a charakterom prekračujú rámec jednotlivých výskumných programov; tretia časť správy ponúka prehľad o periodických a neprirodických vydaniach v roku 2004; posledná, štvrtá časť predstavuje činnosť jednotlivých pracovníkov RC SFPA.



1. VÝSKUMNÉ PROGRAMY A ODBORNÉ PODUJATIA

Analytické centrum poskytuje kvalitné, nezávislé a nestranné analýzy kľúčových medzinárodných problémov dotýkajúcich sa Slovenskej republiky a takto vytvára platformu na odbornú diskusiu o zahraničnej politike.

Svojimi aktivitami podnecuje širší záujem občanov o dianie vo svete, ako aj hlbšie pochopenie významu zahraničnej politiky a jej prepojenia s domácou politikou. Zároveň vytvára priaznivé prostredie na rast novej generácie slovenských odborníkov v oblasti zahraničnej politiky a medzinárodných vzťahov.

V rámci piatich výskumných programov RC SFPA – *Medzinárodná bezpečnosť, Európska integrácia, Východná Európa, Stredná a juhovýchodná Európa, Hospodárska politika* – bolo roku 2004 realizovaných 14 hlavných výskumných projektov.

1.1. MEDZINÁRODNÁ BEZPEČNOSŤ

Názov projektu	<i>Euroatlantické bezpečnostné vzťahy</i>
Partner	Konzorcium PfP akademií a inštitútov bezpečnostných štúdií založené na summite NATO vo Washingtone, D. C., roku 1999, sídlo konzorcia: <i>George C. Marshall European Center for Security Studies</i> , Garmisch, Nemecko
Charakteristika	Zasadnutie <i>Euro-Atlantic Security Study Group</i> (EASSG) Konzorcia PfP. RC SFPA je členom konzorcia. Cieľom zasadania bola diskusia o príčinách napätia v transatlantických vzťahoch a o spôsoboch ich prekonania.
Výstupy	Medzinárodná konferencia v Bratislave (hotel Danube) 12. – 13. 1. 2004; publikácia: Polikanov, D. (ed.): <i>NATO and EU Intervention Capabilities and New Security Challenges for Transatlantic Relations</i> . PfP Consortium of Defense Academies and Security Studies Institutes, Institute for Security and Defense Studies MoD of the Slovak Republic and Research Center of the Slovak Foreign Policy Association, Bratislava 2004. 67 strán.
Názov projektu	<i>Nové javy v medzinárodnej bezpečnosti</i>
Partner	Metodicko-pedagogické centrum (MPC) v Prešove
Charakteristika	Vzdelávacie podujatie pre učiteľov stredných škôl vyučujúcich občiansku náuku so zameraním na úlohu NATO v medzinárodnej bezpečnosti a členstvo SR v Severoatlantickej aliancii.



Výstupy	Seminár v MPC v Prešove 1. – 2. 4. 2004; publikácia: <i>Nové javy v medzinárodnej bezpečnosti. Zborník referátov.</i> Metodicko-pedagogické centrum, Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Prešov 2004. 78 strán.
Názov projektu Partneri	Bezpečnostná stratégia EÚ a budúcnosť NATO NATO Office for Information and Press, The German Marshall Fund of the United States, Friedrich Ebert Stiftung
Charakteristika	Odborné podujatie za účasti expertov z členských krajín NATO a EÚ. Hlavným cieľom podujatia bolo porovnanie bezpečnostných politík a stratégií krajín V4 po rozšírení NATO a EÚ.
Výstupy	Medzinárodná konferencia v Bratislave (hotel Marrols) 25. 9. 2004.
Názov projektu Partneri	Aliante Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo obrany SR, NATO Office for Information and Press, Združenie Jagello (Česko)
Charakteristika	Medzinárodný výchovno-vzdelávací projekt o medzinárodnej bezpečnosti a úlohe NATO určený pre študentov stredných škôl. Prostredníctvom vedomostnej súťaže (prvé dve kolá) a preskúšania praktických zručností a schopností pracovať v medzinárodnom tíme získajú študenti stredných škôl podrobné vedomosti o Severoatlantickej aliancii a jej úlohách. Projekt začalo roku 2000 v Česku Združenie Jagello. SFPA sa stala národným partnerom Jagella v roku 2001 a do projektu sa zapojili aj slovenské školy. Pôvodne česko-slovenský projekt pre stredné školy sa stal v rokoch 2002 – 2004 veľkým medzinárodným projektom, postupne sa do neho zapojili stredné školy zo šiestich členských krajín NATO: Česko, Slovensko, Poľsko, Maďarsko, Rumunsko, Litva (spolu 13 000 stredných škôl). V roku 2005 sa do projektu zapoja i holandské stredné školy. Medzinárodné finále <i>Aliante</i> sa bude konať roku 2005 v SR.
Výstupy	Dve národné kolá vedomostnej súťaže pre študentov stredných škôl; medzinárodné finále.



1.2. EURÓPSKA INTEGRÁCIA

Názov projektu	<i>Národný konvent o Európskej únii</i>
Partneri	Úrad vlády SR, MZV SR
Charakteristika	Národný konvent (NK) dnes predstavuje jedinečný model inštitucionalizovanej a tematicky štruktúrovanej celospoločenskej diskusie o otázkach vyplývajúcich z členstva SR v EÚ, ktorý je výnimočný i v širšom medzinárodnom porovnaní. Svoju činnosť začal vo februári 2004 vďaka podpore Úradu vlády SR a MZV SR. V rámci neho bolo vytvorených 9 pracovných skupín podľa jednotlivých sektorových a spoločných politík EÚ. V období február – november 2004 sa uskutočnilo 34 zasadnutí pracovných skupín a 2 plenárne zasadnutia. Do práce v pracovných skupinách je v súčasnosti zapojených viac než 450 predstaviteľov z rozličných sfér verejného života. Závery činnosti pracovných skupín sú zhrnuté v 15 politických odporúčaniach o pozíciách SR ku konkrétnym agendám EÚ, texty ďalších 4 odporúčaní sú v štádiu spracovania a schvaľovania. Odporúčania boli distribuované na cca 700 adries vrátane poslancov Národnej rady SR, na ministerstvá, zastúpenie SR v EÚ, vyššie územné celky, mimovládne organizácie, firmy, médiá a pod. Nová koncepcia činnosti NK navrhnutá SFPA a podporená Úradom vlády SR preukázala svoju opodstatnenosť a v roku 2004 sa začala úspešne realizovať.
Výstupy	V rámci projektu sa roku 2004 uskutočnilo 34 zasadnutí 9 pracovných skupín a dve plenárne zasadnutia NK. Závery činnosti jednotlivých pracovných skupín sú zhrnuté v 15 odporúčaniach adresovaných relevantným aktérom; Úrad vlády SR pripravuje na začiatku roka 2005 knižné vydanie textov odporúčaní vypracovaných pracovnými skupinami NK.
Názov projektu	<i>Prístupový proces Slovenska do Európskej únie</i>
Partneri	Friedrich Ebert Stiftung, Zastúpenie Európskej komisie v SR
Charakteristika	Séria dvoch regionálnych seminárov hodnotiacich prístupový proces SR do EÚ a dopady členstva v EÚ na vybrané sektory verejného života a politík.



Výstupy	Seminár I v Banskej Bystrici 7. 5. 2004; seminár II v Prešove 8. 5. 2004.
Názov projektu	Skúsenosti SR s inštitútom referenda
Partner	Friedrich Ebert Stiftung
Charakteristika	Odborné podujatie zamerané na vyhodnotenie skúseností SR s inštitútom referenda a najmä na to, či a za akých podmienok je tento inštitút potrebný v súvislosti s ratifikáciou ústavnej zmluvy o EÚ v SR.
Výstup	Seminár v Bratislave (knížnica SFPA) 29. 11. 2004.

1.3. VÝCHODNÁ EURÓPA

Názov projektu	Vzťahy EÚ s Ukrajinou: z pohľadu krajín V4
Partneri	The German Marshall Center of the United States, Friedrich Ebert Stiftung
Charakteristika	Odborné podujatie organizované RC SFPA za účasti expertov z visegrádskeho trojohradia. Cieľom bolo vypracovanie politických odporúčaní pre vlády krajín V4, ako zintenzívniť vzťahy medzi EÚ a Ukrajinou.
Výstupy	Medzinárodný seminár v Bratislave (KICE) 25. – 28. 3. 2004; memorandum: súhrn odporúčaní distribuovaný elektronickou poštou.
Názov projektu	Partnership for European Integration of Ukraine: Strengthening Public Debate on EU
Partneri	Center for Peace, Conversion and Foreign Policy of Ukraine (Kyjev)
Charakteristika	Projekt je realizovaný v rámci programu Oficiálnej pomoci SR Ukrajine prostredníctvom Trust Fund, založeného MZV SR a Rozvojovým programom OSN (UNDP). V rámci projektu (do septembra 2005) sa uskutoční séria ôsmich konferencií na Ukrajine, piatich verejných debát o Ukrajine a slovensko-ukrajinských vzťahoch na Slovensku a RC SFPA prijme 4 stážistov z Ukrajiny.
Výstupy	Roku 2004 boli zorganizované dve slovensko-ukrajinské konferencie na Ukrajine: konferencia I v Kyjeve 22. 10. 2004; konferencia II v Charkove 24. 10. 2004.



Názov projektu	<i>V4 a východná dimenzia EÚ</i>
Partneri	MZV Poľskej republiky, The German Marshall Fund of the United States, Friedrich Ebert Stiftung
Charakteristika	Odborné podujatie za účasti predstaviteľov ministerstiev a expertov krajín V4. Cieľom podujatia bolo zhodnotiť úlohu krajín V4 pri rozvoji vzťahov EÚ s východnými susedmi a možnosti spolupráce v rámci V4 s východnými susedmi.
Výstupy	Medzinárodná konferencia v Bratislave (SÚZA) 25. 11. 2004.
Názov projektu	<i>Feasibility Study for Consular and Visa Cooperation Among Visegrad States for Residents of Ukraine and Moldova</i>
Partneri	Inštitút pre verejné otázky (Varšava), Centrum európskych štúdií (Budapešť), Asociace mezinárodních vztahů (Praha)
Charakteristika	Cieľom projektu, ktorého ukončenie sa predpokladá v októbri 2005, je vyhodnotiť možnosti spolupráce krajín V4 v konzulárnej a vo vízovej oblasti pre občanov Ukrajiny a Moldavska, identifikácia politických a administratívnych prekážok pre takúto spoluprácu a posilnenie expertných kapacít vo visegrádskejších krajinách v oblasti schengenského <i>acquis</i> . V rámci projektu bude vypracovaná spoločná záverečná štúdia, ktorej budú predchádzať národné štúdie. V každej krajine V4 sa uskutoční odborné podujatie.
Výstupy	Roku 2004 RC SFPa začalo realizovať základný výskum v rámci projektu.

1.4. STREDNÁ A JUHOVÝCHODNÁ EURÓPA

Názov projektu	<i>Fostering Public Debate on EU and Montenegro. Fellows Across Border Program</i>
Partneri	Evropski pokret u Srbiji (EPS, Belehrad), Dištrikt 0230 (Kikinda)
Charakteristika	Projekt sa realizuje v rámci oficiálnej rozvojovej pomoci SR pre Srbsko a Čiernu Horu s podporou Fondu Bratislava – Belehrad, založeného MZV SR a UNDP. V rámci projektu (ukončenie v júni 2006) bude vypracovaná štúdia o pripravenosti Srbska a Čiernej Hory



Výstupy	<p>na zvládnutie prístupového procesu do EÚ na základe skúseností SR, zorganizovaná konferencia v Belehrade (v júni 2005), RC SFPa prijme stážistov od partnerskej organizácie EPS a uskutočnia sa regionálne debaty o EÚ v Srbsku a Čiernej Hore.</p> <p>V roku 2004 sa uskutočnil prvý dvojmesačný pobyt srbského stážistu v RC SFPa a týždňová návšteva troch členov srbskej časti výskumného tímu, ktorí absolvovali sériu stretnutí a rokovaní v relevantných inštitúciách SR.</p>
---------	---

1.5. HOSPODÁRSKA POLITIKA

Názov projektu	Reforma verejnej správy a otázky regionálneho rozvoja
Partneri	Zastúpenie Európskej komisie v SR, Friedrich Ebert Stiftung, Vysoká škola ekonomická v Prahe
Charakteristika	Odborné podujatie zamerané na porovnanie reformy verejnej správy v Česku a na Slovensku v kontexte vstupu do EÚ.
Výstupy	Seminár v Drienici 1. – 2. 6. 2004.
Názov projektu	Rozvojová pomoc a spolupráca: výzvy a perspektívy
Partneri	Trust Fund, založený MZV SR a UNDP
Charakteristika	Projekt je podporený v rámci programu Oficiálnej rozvojovej pomoci SR. Cieľom projektu je hodnotenie oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA) SR a zároveň vzdelávanie verejnosti. V rámci projektu sa uskutočnila medzinárodná konferencia a regionálny seminár na východnom Slovensku pre predstaviteľov samospráv, štátnej správy a mimovládnych organizácií. Na rok 2005 je plánovaný ďalší regionálny seminár, 10 podujatí v rámci programu <i>Jour Fixe</i> , 30 prednášok pre stredné školy a populárna publikácia o ODA SR.
Výstupy	Medzinárodná konferencia v Prešove (Evanjelické kolégium) 23. – 24. 11. 2004; seminár v Humennom 28. 11. 2004.



2. INÉ PROJEKTY

Názov projektu	<i>Slovensko na prahu vstupu do NATO a EÚ</i>
Partneri	MZV SR, Konrad Adenauer Stiftung
Charakteristika	Piaty ročník pravidelnej hodnotiacej konferencie zahraničnej politiky SR za účasti najvyšších ústavných predstaviteľov.
Výstupy	Konferencia v Bratislave (kongresová sála MZV SR) 15. 3. 2004; publikácia: Brezáni, P. (ed): <i>Ročenka zahraničnej politiky Slovenskej republiky 2003</i> . Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., Bratislava 2004. 131 strán.
Názov projektu	<i>Towards a Wider Europe: The New Agenda</i>
Partneri	The German Marshall Fund of the United States, Inštitút pre verejné otázky (Bratislava), Úrad vlády SR
Charakteristika	Odborné podujatie zorganizované ako sprievodné podujatie konferencie predsedov vlád krajín V10 a susedných krajín rozšírenej EÚ a NATO v Bratislave v marci 2004.
Výstupy	Medzinárodná konferencia v Bratislave (hotel Danube) 18. 3. 2004.
Názov projektu	<i>Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ</i>
Partneri	The German Marshall Fund of the United States, Friedrich Ebert Stiftung, Ústav politických vied SAV, Inštitút bezpečnostných a obranných štúdií Ministerstva obrany SR
Charakteristika	Analýza východísk a vypracovanie návrhu koncepcie zahraničnej politiky SR po vstupe do NATO a EÚ.
Výstupy	Seminár v Bratislave (knížnica SFP) 17. 5. 2004; publikácia: Duleba, A. a Lukáč, P. (eds.): <i>Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ. Východiská a stratégie</i> . Štúdie k medzinárodným otázkam A 08, Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., Bratislava 2004. 115 strán.



Názov projektu	<i>Regional Integration in the East and West: Challenges and Responses</i>
Partneri	Slavic Research Center of the Hokkaido University (Sapporo, Japonsko), The Japan Foundation
Charakteristika	Druhé odborné podujatie v rámci programu <i>Japan-CEE Dialogue for the 21st Century</i> , podporovaného Japonskou nadáciou s cieľom umožniť dialóg japonských a stredoeurópskych expertov. Prvá konferencia v rámci tohto programu sa konala v Sappore v septembri 2005. Bratislavská konferencia bola zameraná na posúdenie dôsledkov rozšírenia NATO a EÚ na medzinárodnú bezpečnostnú a hospodársku situáciu v Európe a Ázii.
Výstupy	Medzinárodná konferencia v Bratislave (hotel Marrols) 16. – 19. 9. 2004; publikácia: Duleba, A. – Hayashi, T.: <i>Regional Integration in the East and West: Challenges and Responses</i> . Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o. – Slavic Research Center Hokkaido, Bratislava 2005. 252 strán.
Názov projektu	<i>Ideové zdroje a línie slovenskej politiky</i>
Partner	Ústav politických vied SAV
Charakteristika	RC SFPa je riešiteľom čiastkovej úlohy v rámci štátneho programu výskumu a vývoja <i>Ideové zdroje a línie slovenskej politiky</i> (medzirezortný program 028 <i>Účasť spoločenských vied na rozvoji spoločnosti</i>), za ktorého realizáciu je zodpovedný Ústav politických vied SAV. Projekt bude ukončený v roku 2005. Na základe dodávateľskej zmluvy RC SFPa pre potreby programu zrealizovalo, resp. ešte realizuje nasledujúce vedeckovýskumné práce:
Výstupy	<i>Spracovanie a výberové sprístupnenie Archívu Svetoslava Bombíka; Postintegračná koncepcia zahraničnej politiky SR (základný výskum, vedecké semináre a spracovanie súboru štúdií); Analýza koncepcií a politickej praxe v kontexte formovania spoločnej európskej bezpečnostnej a obrannej politiky (základný výskum); medzinárodný seminár Európska bezpečnosť a transatlantické vzťahy: severská a visegrádska perspektíva; Vzťahy Slovenska s východnými susedmi (Ruskou federáciou a Ukrajinou); Politika EÚ voči Balkánu: úloha nových členských krajín a Slovenska. Slovenská politická emigrácia a jej názory na počiatky európskej integrácie.</i>



3. PUBLIKAČNÉ PROGRAMY

Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., sa ako jediná organizácia svojho druhu na Slovensku prostredníctvom svojho publikačného centra systematicky venuje vydávaniu periodík, ako aj knižných publikácií zameraných na významné otázky medzinárodných vzťahov a procesy prebiehajúce v tejto oblasti. K prioritám pritom patria integračné procesy do EÚ, problematika medzinárodnej bezpečnosti, bilaterálne vzťahy SR s inými krajinami, regionálna spolupráca, ale aj ekonomická dimenzia medzinárodných vzťahov.

Ambíciou Publikačného centra RC SFPA je v podmienkach Slovenska perspektívne vytvoriť tradíciu vydávania periodických aj neperiodických publikácií zameraných na oblasť zahraničnej politiky. Dôraz sa síce kladie na recipienta na Slovensku, viaceré publikačné aktivity však svojím záberom už dnes presahujú rámec našej republiky a majú celoregionálny charakter.

Rok 2004 bol v oblasti publikačných aktivít rokom kontinuity, ale aj zásadných zmien. RC SFPA sa stalo vydavateľom štvrťročníka *Medzinárodné otázky*, ktorý v rokoch 1992 – 2003 vydával Slovenský inštitút medzinárodných štúdií (SIMŠ). V súlade s transformáciou SIMŠ centrum na seba prebralo aj záväzok vydávania *Ročenky zahraničnej politiky SR*, ktorá vyšla v tomto roku v slovenskom i anglickom vydaní. Výnimočné postavenie medzi neperiodickými publikáciami zaujíma publikácia *Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ. Východiská a stratégie*, ktorá sa venuje prioritám slovenskej zahraničnej politiky v povstupovom období.

V roku 2004 pôsobilo Publikačné centrum RC SFPA v zložení: Tomáš Strážay (riaditeľ, výkonný šéfredaktor polročníka *Slovak Foreign Policy Affairs*), Peter Brezáni (šéfredaktor štvrťročníka *Medzinárodné otázky*) a Lucia Najšlová (šéfredaktorka dvojmesačníka *Listy SFPA*).

3.1. ROČENKA ZAHRAIČNEJ POLITIKY SR

Editor	Peter Brezáni
Charakteristika	Publikácia zachytávajúca najvýznamnejšie udalosti slovenskej zahraničnej politiky v predchádzajúcom roku. Vychádza v nadväznosti na hodnotiacu konferenciu zahraničnej politiky SR.

Brezáni, P. (ed.): *Ročenka zahraničnej politiky Slovenskej republiky 2003*. Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., Bratislava 2004. 131 strán.

Brezáni, P. (ed.): *Yearbook of Foreign Policy of the Slovak Republic 2003*. Research Center of the Slovak Foreign Policy Association, Bratislava 2004. 129 strán.



3.2. SLOVAK FOREIGN POLICY AFFAIRS

Výkonný šéfredaktor Tomáš Strážay
 Charakteristika Odborná revue o medzinárodných vzťahoch a zahraničnej politike. Vychádza dvakrát ročne v anglickom jazyku.

SFPAffairs. Vol. V, No. I, Spring 2004, *What Transatlantic Relations?*

SFPAffairs. Vol. V, No. II, Fall 2004, *Foreign Policy of the Enlarged European Union*

3.3. MEDZINÁRODNÉ OTÁZKY

Zodpovedný a výkonný redaktor Peter Brezáni
 Charakteristika Časopis pre medzinárodné vzťahy, medzinárodné právo, diplomaciu, hospodárstvo a kultúru. Vychádza bilingválne (príspevky v slovenskom a anglickom jazyku so sumárom v druhom jazyku) štyrikrát ročne.

Medzinárodné otázky. Ročník XIII, 1/2004, *Slovenská zahraničná politika včera a dnes*

Medzinárodné otázky. Ročník XIII, 2/2004, *Európska únia po rozšírení*

Medzinárodné otázky. Ročník XIII, 3/2004, *Bezpečnostná politika*

Medzinárodné otázky. Ročník XIII, 4/2004, *Rozvojová pomoc*

3.4. LISTY SFPA

Šéfredaktorka Lucia Najšlová
 Charakteristika Populárny časopis o medzinárodných vzťahoch a zahraničnej politike. Vychádza päťkrát ročne v slovenskom jazyku, od roku 2004 aj s pravidelnou prílohou *Bezpečnostné analýzy*.

Listy SFPA. Ročník VIII, január – február 2004, *Rusko na križovatke*

Listy SFPA. Ročník VIII, marec – apríl 2004, *Európska únia po rozšírení*

Listy SFPA. Ročník VIII, máj – jún a júl – august 2004 (dvojčíslo), *Globalizácia, integrácia a národný štát*

Listy SFPA. Ročník VIII, september – október 2004, *Zlyhávajúce štáty*

Listy SFPA. Ročník VIII, november – december 2004, *Americké prezidentské voľby 2004*



3.5. ŠTÚDIE K MEDZINÁRODNÝM OTÁZKAM

Edíciu vydáva Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., v štyroch edičných radoch:

- A – *Zahraničná politika Slovenskej republiky,*
- B – *Významné otázky medzinárodných vzťahov,*
- C – *Preklady prác zahraničných autorov,*
- D – *Dokumenty.*

Roku 2004 v rámci edície vyšla publikácia:

Duleba, A. – Lukáč, P. (eds.): *Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ. Východiská a stratégie. Štúdie k medzinárodným otázkam A 08,* Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., Bratislava 2004. 115 strán.

3.6. NEPERIODICKÉ PUBLIKÁCIE

Polikanov, D. (ed.): *NATO and EU Intervention Capabilities and New Security Challenges for Transatlantic Relations.* PfP Consortium of Defense Academies and Security Studies Institutes, Institute for Security and Defense Studies MoD of the Slovak Republic and Research Center of the Slovak Foreign Policy Association, Bratislava 2004. 67 strán.

SFPA Letters, Special Edition, *Towards a Wider Europe: The New Agenda.* Research Center of the Slovak Foreign Policy Association, Bratislava 2004. 56 strán.

Nové javy v medzinárodnej bezpečnosti. Zborník referátov, Metodicko-pedagogické centrum v Prešove, Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Prešov 2004. 78 strán.

Duleba, A. – Hayashi, T.: *Regional Integration in the East and West: Challenges and Responses.* Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o. – Slavic Research Center Hokkaido, Bratislava 2005. 252 strán.



4. PREHLAD ČINNOSTI PRACOVNÍKOV VÝSKUMNÉHO CENTRA SLOVENSKEJ SPOLOČNOSTI PRE ZAHRANIČNÚ POLITIKU, N. O.

4.1. VEDÚCI VÝSKUMNÍ PRACOVNÍCI

4.1.1. VLADIMÍR BENČ,

vedúci programu Hospodárska politika, vedúci kancelárie v Prešove

A. Odborné podujatia

9. – 10. 6. 2004 konferencia *Regionálna politika Európskej únie po jej rozšírení*, Užhorod. Príspevok: *Príprava Slovenskej republiky na regionálnu politiku EÚ a zdieľanie skúseností s Ukrajinou*;
25. – 26. 6. 2004 *X. politické dni Maďarska. Nové členské štáty EÚ a voľby do Európskeho parlamentu*, Siófok. Príspevok: *Voľby do Európskeho parlamentu v Slovenskej republike*;
28. 9. 2004 konferencia *Komunálny manažment 2004. Ako zvládnuť decentralizáciu a rozvojový potenciál miest a obcí*, Bratislava. Príspevok: *Skúsenosti s regionálnou politikou EÚ na Slovensku a budúcnosť regionálnej politiky EÚ z pohľadu Slovenska*.

B. Publikácie

Odborné štúdie

Reforma regionálnej politiky EÚ – pohľad zo Slovenska. In: Vystoupil, J. – Klímová, V. (eds.): *Zborník referátov zo VII. medzinárodného kolokvia o regionálnych vedách*. Masarykova univerzita, Brno 2004.

Skúsenosti s regionálnou politikou EÚ na Slovensku a budúcnosť regionálnej politiky EÚ z pohľadu Slovenska. In: *Zborník z konferencie Komunálny manažment 2004. Ako zvládnuť decentralizáciu a rozvojový potenciál miest a obcí*. Trend, Bratislava 2004.

Preparation of the Slovak Republic for the EU regional policy and sharing experience with Ukraine. In: Vlasjuk, O. S., Mitryayeva, S. I., Prichodko, V. O. (eds.): *Regional policy of the European Union after its enlargement*. NISS, Užhorod 2004.

Ekonomika a bezpečnosť. In: Hoffmanová, V. (ed.): *Nové javy v medzinárodnej bezpečnosti*. Zborník referátov. Metodicko-pedagogické centrum Prešov – SFPA, Prešov 2004.



Benč, V. –Brzica, D.: *Regionálna politika v kontexte integrácie Slovenskej republiky do Európskej únie*. In: Bilčík, V. (ed.): EU Monitoring II. RC SPPA – Friedrich Ebert Stiftung, Bratislava 2004.

Články

Oficiálna rozvojová pomoc SR ako nový nástroj zahraničnej politiky SR. Život Prešova 22. 11. 2004.

C. Médiá

Poskytnuté rozhovory

- *Slovensko sa stalo partnerom pre rozvojovú pomoc*. Východoslovenský Korzár 26. 11. 2004.
- *EK je spokojná s rozvojovou pomocou Slovenska*. Sme 23. 11. 2004.
- *Národný konvent odporúča transparentné pridelovanie zdrojov*. Sme 11. 10. 2004.
- *Obce ostanú hlavnými príjemcami podpory z fondov EÚ*. Trend 8. 10. 2004.

Televízne vystúpenia

- *Oficiálna rozvojová pomoc SR*. TV Humenné 18. 10. 2004.
- *Transparentnosť, korupcia v procese čerpania prostriedkov z európskych fondov na Slovensku*. STV 22. 6. 2004.

Rozhlasové vystúpenia

- *Problémy regionálneho rozvoja na Slovensku*. Rádio Východ 15. 6. 2004.
- *Oficiálna rozvojová pomoc Slovenskej republiky a problémy s nelegálnou migráciou*. Rádio Východ 18. 10. 2004.
- *Oficiálna rozvojová pomoc Slovenskej republiky a problémy s nelegálnou migráciou*. Rádio Regina 18. 10. 2004.

4.1.2. VLADIMÍR BILČÍK, vedúci programu Európska integrácia

A. Odborné podujatia

5. – 6. 3. 2004 konferencia *EU Enlargement and European Security and Defence Policy*, Ústav mezinárodných vzťahů v Prahe, Praha. Príspevok: *Developments in the European Security and Defense Policy: Visegrad 4 Perspectives*;
15. 3. 2004 hodnotiaca konferencia *Slovensko na prahu vstupu do EÚ a NATO*, Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., Bratislava. Príspevok: *Problém inštitucionalizácie integračnej politiky SR*;



11. – 13. 6. 2004

výročná konferencia CREES, Cumberland Lodge,
Windsor Great Park Panel: *Rountable on EU Enlargement
and New Member States: Interests and Identities.*

B. Publikácie

Odborné štúdie

Slovakia's Integration to the European Union. In: Kollár, M. –Mesežnikov, G. (eds.): *Slovakia 2003. A Global Report on the State of the Society.* Inštitút pre verejné otázky, Bratislava 2004, s. 303 – 319.

Slovakia. In: Pyszna-Nigge, D. (ed.): *CEEC-Debate: Positions of new member states on the IGC,* University of Cologne and TEPSA, Cologne 2004, s. 81 – 89.

Problém inštitucionalizácie integračnej politiky. In: Brezáni, P. (ed.): *Ročenka zahraničnej politiky SR,* Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., Bratislava 2004, s. 37 – 42.

Institutionalisation of Integration Policy. In: Brezáni, P. (ed.): *Yearbook of Foreign Policy of the Slovak Republic 2003,* Research Center of the SFPA, Bratislava 2004, s. 35 – 41.

EU institutional reform and new member states in the area of freedom, security and justice. In: Henderson, K. (ed.): *Area of Freedom, Security and Justice in the Enlarged Europe.* Palgrave, Basingstoke 2004 (forthcoming).

Články

Nový predseda Európskej komisie José Barroso láka kurzom. *Sme* 26. 6. 2004.
Počítání do dvaceti pěti. Jak se rozšiřovala dnešní Evropská unie. *Dějiny a současnost,* 5/2004, s. 39 – 43.

C. Médiá

Poskytnuté rozhovory

- *Poliaci chcú rýchlu dohodu o euroústave.* *Sme* 23. 1. 2004.
- *SDKÚ chce za europoslanca hokejistu Petra Šťastného.* *Sme* 23. 2. 2004.
- *Figel' sa bude starať o vzdelávanie a kultúru.* *Sme* 13. 8. 2004.
- *Nový šéf prehadzoval komisárov.* *Sme* 13. 8. 2004.
- *Správa vlády k Turecku vytvorí priestor na diskusiu.* SITA 3. 10. 2004.

Televízne vystúpenia

- *Turecko do Európskej únie?* TA3 13. 10. 2004.

**4.1.3. ALEXANDER DULEBA,***riaditeľ, vedúci programu Východná Európa***A. Odborné podujatia**

5. 2. 2004 konferencia *Economic and Political Relations after the EU Enlargement: The Visegrad Countries and Russia, Ukraine, Belarus and Moldova*, Budapešť. Organizátori: International Center for Economic Growth, Foundation for Research into the World Economy, Freedom House a UNDP. Príspevok: *Common Foreign and Security Policy of the Enlarged EU. What Role for NATO and Russia*;
18. 3. 2004 konferencia predsedov vlád v Bratislave *Towards a Wider Europe: The New Agenda*, expertná časť. Organizátori: German Marshall Fund of the United States, Inštitút pre verejné otázky, SFPA a Úrad vlády SR. Moderátor panelu 2: *Integrating the Balkans*;
24. – 25. 9. 2004 konferencia *Ukraine and the Euro-Atlantic Community: A Strategic Dialogue*, Kyjev. Organizátori: The German Marshall Fund of the United States a Heinrich Boll Foundation v spolupráci s Center for European and International Studies (Kyjev).

B. Publikácie**Monografie**

More than Neighbours. The Enlarged European Union and Ukraine – New Relations. Stefan Batory Foundation, International Renaissance Foundation, Varšava, Kyjev 2004.

2004 European Union Accession: Implications for Ukraine's Relations with its Central European Neighbours. EastWest Institute, EuroRegio Ukraine, Kyjev 2004.

Duleba, A. – Lukáč, P. (eds.): *Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ. Východiská a stratégie*. Štúdie k medzinárodným otázkam A 08, Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., Bratislava 2004.

Odborné štúdie

Pełczyńska-Nałęcz, K. – Duleba, A. – Póti, L. – Votápek, V. (eds.): *Eastern Policy of the EU: the Visegrad Countries' Perspective*. In: SFPA Letters, Special Edition, Towards a Wider Europe: The New Agenda. Slovak Foreign Policy Association, Bratislava 2004, s. 8 – 17.

Bilčík, V. – Duleba, A.: *Why should the Carpathian Euroregion be Involved?* In: SFPA Letters, Special Edition, Towards a Wider Europe: The New Agenda. Slovak Foreign Policy Association, Bratislava 2004, s. 18 – 22.



What should be the Eastern Policy of the Enlarged European Union be like? Few Questions raised in Central Europe. In: SFPA Letters, Special Edition, Towards a Wider Europe: The New Agenda. Slovak Foreign Policy Association, Bratislava 2004, s. 23 – 31.

The Current State of Transatlantic Relations: Working on Common Agenda. In: Polikanov, D. (ed.): NATO and EU Intervention Capabilities and New Security Challenges for Transatlantic Relations. In: Proceedings of the 17th Meeting of the Euro-Atlantic Security Study Group in Bratislava, s. 4 – 6.

Marušiak, J. – Duleba, A. – Gábelová, B. – Melišová-Bates, Z.: *Foreign Policy: Main Trends, Bilateral Relations, Visegrad Cooperation.* In: Kollár, M. – Mesežnikov, G. (eds.): Slovakia 2003. A Global Report on the State of Society, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava 2004, s. 219 – 270.

Medzinárodné prostredie Slovenskej republiky v roku 2010. In: Medzinárodné otázky. Ročník XIII, číslo 1, 2004, s. 103 – 117.

Nové vzťahy Ruska s NATO a EÚ: implikácie pre Slovensko. In: Nové javy v medzinárodnej bezpečnosti. Zborník referátov. Metodicko-pedagogické centrum v Prešove, Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Prešov 2004, s. 58 – 65.

The Implications of Schengen Visa Policy for the Visegrad States: the Case of Slovakia. In: Henderson, K. (ed.): The Area of Freedom, Security and Justice in the Enlarged Europe. Palgrave Macmillan, 2004, s. 65 – 88.

Články

Rusko na prahu druhého volebného obdobia Vladimira Putina. Mosty 5/2004, 2. 3. 2004, s. 3.

Rusko na prahu druhého volebného obdobia Vladimira Putina. Listy SFPA, január – február 2004, s. 16 – 17.

Gašparovičova druhá šanca. Pravda 19. 4. 2004, s. 9.

Idealista Chodorkovskij. Domino fórum, 29, 2004, s. 6.

Sila a slabosť Kremľa v boji s terorizmom. Pravda 8. 9. 2004, s. 10.

O potrebe nových priorít a konsenzu. Domino fórum, 40, 2004, s. 14.

Čečenské zlyhávajúce Rusko. Listy SFPA, september – október 2004, s. 21 – 22.

Ukrajinská revolúcia prohrála. Respekt 6. 12. 2004.

Skupiny a „skupinky“. Týždeň 50/2004, s. 28 – 29.

C. Médiá

Poskytnuté rozhovory

- *Putin prišiel Kučmovi zlepšovať povest.* Sme 24. 1. 2004.
- *Prezident Putin rozpustil ruskú vládu.* Národná obroda 25. 2. 2004.
- *Putin náhle odvolal vládu.* Sme 25. 2. 2004.
- *Rusko: Podľa Dulebu by sa Kasianov mohol stať opozičným lídrom.* SITA 25. 2. 2004.



- Tlačová konferencia na margo konferencie predsedov vlád V10 *Towards a Wider Europe: The New Agenda*, Slovenský syndikát novinárov. Panelisti: Pavol Demeš, Grigorij Mesežnikov a Alexander Duleba. Médiá: TASR, SITA, Slovenský rozhlas, Sme.
- *Bratislava je oddnes plná premiérov a ministrov*. Sme 18. 3. 2004.
- Tlačová konferencia počas expertnej časti konferencie *Towards a Wider Europe: The New Agenda*. Účastníci: Jiří Pehe, Ivan Gabal, Tomáš Valášek a Alexander Duleba. Prítomní zástupcovia cca 15 elektronických a tlačových médií.
- *Expertí: ako pomôcť východu?* Sme 19. 3. 2004.
- *Slovensko ako člen NATO a EÚ nebude oázou pokoja, ale preberá zodpovednosť za globálnu bezpečnosť*. Národná obroda 19. 3. 2004.
- *Juščenko – prezidentský kandidát ukrajinskej opozície*. Sme 24. 3. 2004.
- *Vzťahy NATO – Rusko sa nezhoršia*. Live!, 1, 29. 3. 2004, s. 34.
- *Po vstupe do únie nebudeme mať zmluvu s Ruskom*. Sme 22. 4. 2004.
- *Právo podpisovať medzinárodné zmluvy si nová hlava štátu ponechá*. Národná obroda 23. 4. 2004.
- *Ruský diplomat musí odísť*. Pravda 12. 5. 2004.
- *Mochovce: koalícia nemá jasno*. Sme 25. 5. 2004.
- *Slovensko prijalo šéfa bieloruskej opozície*. Sme 1. 6. 2004.
- *Dzurinda hovoril s Kučmom inak ako Gašparovič*. Sme 30. 6. 2004.
- *Duleba: Vláda mala byť aktívnejšia*. Live!, 16, 12. 7. 2004.
- *Ruský kapitál má medzinárodnú masku*. Sme 6. 8. 2004.
- *Čo znamená miesto nestáleho člena BR OSN pre slovenskú diplomaciu*. TASR 14. 9. 2004.
- *SR: Vyšiel zborník o východiskách povstupovej zahraničnej politiky*. SITA 30. 9. 2004.
- *Máme robiť proslovenskú zahraničnú politiku*. Domino fórum 41/2004.
- *Duleba: Voľby prezidenta na Ukrajine môžu byť nespravodlivé i neplatné*. SITA 28. 10. 2004.
- *1000 rokov tu hranica nebola*. Live!, 32, 2. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine*. ČTK 26. 11. 2004.
- *Revoluce, nebo dohoda*. Respekt 29. 11. 2004.
- *Putting Ukraine in Context*. The Slovak Spectator 48/2004.

Televízne vystúpenia

- *Zahraničná politika SR v roku 2003*. TA3 8. 1. 2004.
- *Rusko-americké vzťahy v súvislosti s návštevou štátneho tajomníka Powella v Moskve*. STV1 (Správy a komentáre) 26. 1. 2004.
- *Situácia v Rusku v súvislosti s teroristickým útokom v moskovskom metre*. TA3 (Téma dňa) 6. 2. 2004.
- *Mení Rusko vojenskú doktrínu a strategické obranné plánovanie?* STV1 (Správy a komentáre) 19. 2. 2004.
- *Výsledky prezidentských volieb v Rusku a krízová situácia v Gruzínsku*. TA3 (Téma dňa) 15. 3. 2004.



- *Krízová situácia v Gruzínsku a Adžarsku.* STV1 (Správy a komentáre) 16. 3. 2004.
- *Ustúpi Európa terorizmu?* STV2 (Pod lampou) 18. 3. 2004.
- *Vyhrotenie konfliktu v Gruzínsku medzi Tbilisi a Batumi: hrozí vojnový konflikt?* STV1 (Správy a komentáre) 4. 5. 2004.
- *Ďalší vývoj v Gruzínsku po získaní kontroly centrálnej moci nad Adžarskom: budú nasledovať Abcházsko a Južné Osetsko?* TA3 (Téma dňa) 8. 5. 2004.
- *Perspektívy dezintegrácie Ruska a činnosť ruských spravodajských služieb.* TV JOJ 13. 5. 2004.
- *Obchodné vzťahy medzi EÚ a Ruskom: príčiny rozhodnutia ruskej vlády o zastavení dovozu mäsa z EÚ.* STV1 (Ranný magazín) 5. 6. 2004.
- *Tlačová konferencia po zasadnutí Pracovnej skupiny Národného konventu o EÚ pre otázky spravodlivosti a vnútorných záležitostí, téma: Pripravenosť SR na prístupenie k Schengenskej dohode.* TV Markíza, TA3, STV, Rádio Expres, SITA 10. 6. 2004.
- *Vzťahy medzi USA a Sovietskym zväzom v čase prezidentstva Ronalda Reagana.* STV 10. 6. 2004.
- *Hodnotenie zahraničnopolitických aktivít prezidenta Rudolfa Schustera.* STV 10. 6. 2004.
- *Slovensko a preprava kaspickej ropy.* TV Markíza 24. 6. 2004.
- *Vývoj situácie okolo spoločnosti Jukos: politické a hospodárske aspekty.* TA3 (Financie a ekonomika) 7. 7. 2004.
- *Kauza ruskej ropnej spoločnosti Jukos: hrozí bankrot?* TV Markíza 8. 7. 2004.
- *Postoj SMK k vymenovaniu Juraja Migaša za veľvyslanca SR v Maďarsku.* TV Markíza (Televízne noviny) 19. 7. 2004.
- *Konflikt v Južnom Osetsku a vzťahy medzi Gruzínskom a Ruskom.* STV1 (Správy a komentáre) 24. 8. 2004.
- *Rozhovor na tému: Teroristické akty v Moskve a v Severnom Osetsku.* TA3 (Téma dňa) 1. 9. 2004.
- *Teroristické útoky v Rusku.* TV Markíza 2. 9. 2004.
- *Vyvrcholenie rukojemníckej drámy v Severnom Osetsku a hodnotenie záchranej operácie špeciálnych síl Ruskej federácie.* STV1 3. 9. 2004.
- *Teroristické akty v Moskve a v Severnom Osetsku: reakcia oficiálnych predstaviteľov Ruskej federácie.* TA3 (Téma dňa) 6. 9. 2004.
- *Prečo je Kaukaz zdrojom medzinárodného napätia.* TV Markíza 13. 9. 2004.
- *Význam miesta nestáleho člena BR OSN pre zahraničnú politiku OSN.* TA3 20. 9. 2004.
- *Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ.* TA3 30. 9. 2004.
- *Pozícia SR k otvoreniu prístupových rokovaní EÚ s Tureckom.* STV 30. 9. 2004.
- *Vzťahy medzi Ukrajinou a EÚ v kontexte ukrajinských prezidentských volieb.* TNT (ukrajinská káblová televízia) 21. 10. 2004.
- *Výsledky prvého kola prezidentských volieb na Ukrajine.* TA3 (Téma dňa) 1. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine po druhom kole prezidentských volieb.* STV1 (Ranný magazín) 22. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine po druhom kole prezidentských volieb.* TA3 (Téma dňa) 22. 11. 2004.



- *Situácia na Ukrajine: scenáre možného vývoja*. TA3 24. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine po rozhodnutí Najvyššieho súdu*. TA3 (Téma dňa) 4. 12. 2004.

Rozhlasové vystúpenia

- *Výzva skupiny osobností verejného života vláde SR*. Rádio Twist 1. 2. 2004.
- *Rozhovor na tému: Situácia v Rusku po teroristickom útoku 6. februára*. Rádio Expres 9. 2. 2004.
- *Prezidentské voľby v Rusku*. Rádio Expres 17. 2. 2004.
- *Výsledky prezidentských volieb v Rusku*. Rádio Okey, 15. 3. 2004.
- *Čo znamená pre SR členstvo v NATO*. Rádio Východ 29. 3. 2004.
- *Vyhlasenie novozvoleného prezidenta Ivana Gašparoviča o slovensko-ruských vzťahoch*. Rádio Okey 23. 4. 2004.
- *Dopady vstupu SR do EÚ na naše vzťahy s Ukrajinou a Ruskom*. SRO (Rádiožurnál) 3. 5. 2004.
- *Slovensko-ukrajinská hranica po vstupe do EÚ a postavenie rusínskej menšiny*. Evangelische OMROEP (Holandsko) 3. 5. 2004.
- *Gruzínsko-adžarský konflikt*. Rádio Expres 6. 5. 2004.
- *Vyhostenie ruského diplomata zo SR. Dopady na slovensko-ruské vzťahy*. Rádio Okey 13. 5. 2004.
- *Summit V4 v Kroměříži: vzťahy s Ukrajinou*. Rádio Sloboda (ukrajinská redakcia), 13. 5. 2004.
- *Názory slovenských politikov na vzťahy Slovenska s Ruskom*. Rádio Okey 14. 5. 2004.
- *Súdny proces s Michailom Chodorkovským a situácia okolo spoločnosti Jukos*. SRO (Rádiožurnál) 11. 6. 2004.
- *Výsledky summitu EÚ – Ukrajina v Haagu*. Rádio BBC (Svět dnes, česká redakcia) 18. 7. 2004
- *Postoj SMK k vymenovaniu Juraja Migaša za veľvyslanca SR v Maďarsku*. Rádio Okey 19. 7. 2004.
- *Kauza Jukos*. Rádio BBC (slovenská redakcia) 29. 7. 2004.
- *Predčasné prezidentské voľby v Čečensku*. Rádio Expres 30. 8. 2004.
- *Teroristický akt v Severnom Osetsku a situácia v Rusku*. Rádio BBC (slovenská redakcia) 1. 9. 2004.
- *Teroristický akt v Severnom Osetsku a situácia v Rusku*. Rádio Twist 2. 9. 2004.
- *Teroristický akt v Severnom Osetsku a situácia v Rusku*. Rádio Okey 2. 9. 2004.
- *Teroristický akt v Severnom Osetsku a situácia v Rusku*. Rádio Expres 2. 9. 2004.
- *Vyvrcholenie rukojemníckej drámy v Severnom Osetsku – zásah špeciálnych síl Ruskej federácie*. Rádio Twist 3. 9. 2004.
- *Vyvrcholenie rukojemníckej drámy v Severnom Osetsku – zásah špeciálnych síl Ruskej federácie*. Rádio BBC (slovenská redakcia) 3. 9. 2004.
- *Tragédia v Severnom Osetsku: postoje oficiálnych predstaviteľov Ruskej federácie*. Rádio Expres 6. 9. 2004.



- *Tragédia v Severnom Osetsku: postoje oficiálnych predstaviteľov Ruskej federácie.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 7. 9. 2004.
- *Návrhy prezidenta Putina smerujúce k posilneniu federácie v Rusku v dôsledku tragédie v Beslane.* Rádio Twist 13. 9. 2004.
- *Hodnotenie zahraničnej politiky prezidenta SR Ivana Gašparoviča počas prvých 100 dní.* Rádio Naj 20. 9. 2004.
- *Podozrenie z otrávenia opozičného kandidáta Viktora Juščenka a súvislosti prezidentskej kampane v Ukrajine.* Rádio BBC (česká redakcia) 20. 9. 2004.
- *Výsledky ústavného referenda a parlamentných volieb v Bielorusku.* Rádio BBC (česká redakcia) 19. 10. 2004.
- *Návšteva ruského prezidenta Putina na Ukrajine pred prvým kolom prezidentských volieb.* Rádio BBC (česká redakcia) 27. 10. 2004.
- *Situácia pred prvým kolom prezidentských volieb na Ukrajine.* Rádio Expres 29. 10. 2004.
- *Situácia pred prvým kolom prezidentských volieb na Ukrajine.* Rádio Twist 29. 10. 2004.
- *Situácia pred prvým kolom prezidentských volieb na Ukrajine.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 29. 10. 2004.
- *Situácia pred prvým kolom prezidentských volieb na Ukrajine.* Rádio Okey 29. 10. 2004.
- *Vyhlásenie ministra hospodárstva SR Pavla Ruska o odkúpení 49 % akcií Transpetrolu, a. s., od ruskej spoločnosti Jukos.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 8. 11. 2004.
- *Vyhlásenie ministra hospodárstva SR Pavla Ruska o odkúpení 49 % akcií Transpetrolu, a. s., od ruskej spoločnosti Jukos.* SRo 9. 11. 2004.
- *Vyhlásenie ministra hospodárstva SR Pavla Ruska o odkúpení 49 % akcií Transpetrolu, a. s., od ruskej spoločnosti Jukos.* Rádio Expres 9. 11. 2004.
- *Výsledky prvého kola prezidentských volieb na Ukrajine.* Rádio Expres 12. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine počas druhého kola prezidentských volieb.* Rádio Expres 21. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine po vyhlásení výsledkov druhého kola prezidentských volieb.* Rádio Okey 22. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine po vyhlásení výsledkov druhého kola prezidentských volieb.* Rádio Twist 22. 11. 2004.
- *Krízová situácia na Ukrajine po vyhlásení výsledkov druhého kola prezidentských volieb.* Rádio BBC (česká redakcia) 22. 11. 2004.
- *Krízová situácia na Ukrajine po vyhlásení výsledkov druhého kola prezidentských volieb.* Rádio Expres 23. 11. 2004.
- *Voľby na Ukrajine: dopady na vzťahy EÚ s Ukrajinou.* Rádio Naj 23. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine po vyhlásení výsledkov druhého kola prezidentských volieb.* Rádio Twist 24. 11. 2004.
- *Vyhlásenie oficiálnych výsledkov prezidentských volieb: scenáre ďalšieho vývoja situácie na Ukrajine.* Rádio Naj 25. 11. 2004.
- *Vyhlásenie oficiálnych výsledkov prezidentských volieb: scenáre ďalšieho vývoja situácie na Ukrajine.* Rádio Twist 25. 11. 2004.



- *Vyhlasenie oficiálnych výsledkov prezidentských volieb: scenáre ďalšieho vývoja situácie na Ukrajine.* SRo 25. 11. 2004.
- *Krízová situácia na Ukrajine po vyhlásení výsledkov druhého kola prezidentských volieb: scenáre ďalšieho vývoja.* Rádio BBC (Svět okolo nás, česká redakcia) 26. 11. 2004.
- *Krízová situácia na Ukrajine: scenáre ďalšieho vývoja.* SRo (vysielanie pre národnostné menšiny, štúdio Košice) 26. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine: hrozí rozpad štátu?* Rádio Naj 29. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine: hrozí rozpad štátu?* Rádio Twist 29. 11. 2004.
- *Situácia na Ukrajine po neúspešnom rokovaní okrúhleho stola za účasti medzinárodných sprostredkovateľov.* Rádio Okey 7. 12. 2004.
- *Krízová situácia na Ukrajine pred opakovaním druhého kola prezidentských volieb.* Rádio BBC (česká redakcia) 7. 12. 2004.
- *Konflikt medzi USA a Ruskom v dôsledku vývinu situácie na Ukrajine.* Rádio BBC 8. 12. 2004.

4.1.4. Ivo SAMSON,

vedúci programu Medzinárodná bezpečnosť

A. Odborné podujatia

15. 1. 2004 okrúhly stôl, D. C, *CSIS-Friends of Slovakia – SFPA*, Washington. Príspevok: *Slovakia´s Foreign and Security Policy Orientation*;
19. 3. 2004 medzinárodný workshop *The Security Dimension of the Visegrad Group*, Tokio. Príspevok: *Security Strategy of the European Union and Transatlanticism*;
20. – 23. 10. 2004 medzinárodný seminár *The Neighborhood Policy of the Turkish Republic*, Ankara. Organizátor: Turkish Foreign Policy Institute.

B. Publikácie

Monografie, edičná činnosť

Samson, I. – Gábelová, B. (eds.): *Transatlantické vzťahy po roku 1989*. Univerzita Komenského, Bratislava 2004. 148 strán.

Odborné štúdie

Unia Europejska i (nie)możliwość autonomicznej obronności europejskiej: Stanowisko małych krajów kandydujących do EU i NATO. In: Czajkowski, M. –Cziomer, E.: *Stanowisko Unii Europejskiej: Wobec Polski i kek sąsiadów w przededniu poszerzenia.* Kraków 2004, s. 183 – 196.



Európska bezpečnostná stratégia: Implikácie pre Slovensko. In: Ondrejcsák, R. (ed.): *Odporúčania pre aktualizáciu Bezpečnostnej stratégie Slovenskej republiky.* Inštitút obrany a bezpečnosti MO SR, Bratislava 2004, s. 37 – 57.

Euroskeptizismus. Der EU-Beitritt ist in der Slowakei kein Grund zur Begeisterung. In: INKOTA-Brief, No. 127/März 2004, s. 24 – 25 (<http://www.inkota.de>).

Bezpečnostnopolitická projekcia amerických a západoeurópskych think-tankov. In: Kolektív autorov: *Hodnotenie bezpečnostného prostredia,* Inštitút obrany a bezpečnosti MO SR, Bratislava 2004, s. 53 – 74.

Slovakia: Getting Real about Security. In: *Security-Sector Reform and Transparency-Building, The Centre for European Security Studies.* In: *Harmonie Papers 17,* Groningen, March 2004, s. 71 – 80.

New Security Environment in Slovak Security Documents. In: *NATO and EU Intervention Capabilities and New Security Challenges for Transatlantic Relations.* In: *Proceedings of the 17th Meeting of the Euro-Atlantic Security Study Group in Bratislava, 12 – 13 January 2004,* PfP Consortium. Garmisch 2004, s. 6 – 15.

Slovačina. In: *Reformuvannja sektoru bezpeki i zmicennnja prozorosti.* CESS Groningen, April 2004, s. 13 – 16.

Od dezintegrácie k integrácii 2004 (http://www.fes.sk/02_archiv_2004.html).

New Security Environment in Slovak Security Documents. In: Polikanov, D. (ed.): *NATO and EU Intervention Capabilities and New Security Challenges for Transatlantic Relations,* Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Inštitút obrany a bezpečnosti MO SR, Bratislava 2004, s. 9 – 16.

Európska bezpečnostná stratégia: Implikácie pre Slovensko. In: Ondrejcsák, R. (ed.): *Odporúčania pre aktualizáciu Bezpečnostnej stratégie Slovenskej republiky.* 2. vydanie. Inštitút obrany a bezpečnosti MO SR, Bratislava 2004, s. 37 – 57.

Novotný, A.: Slovník medzinárodných vzťahov. In: *Listy SFPA,* marec – jún 2004, s. 27 (recenzia).

Bezpečnosť po „irackej lekcií“. In: *Bezpečnostné analýzy, 1/2004.* In: *Listy SFPA,* marec – jún 2004, s. 3 – 4.

Postavenie Slovenskej republiky a jej bezpečnostnopolitické záujmy. In: Ondrejcsák, R. – Nečej, E. (eds.): *Bezpečnostná stratégia Slovenskej republiky po vstupe do Severoatlantickej aliancie a Európskej únie.* Inštitút obrany a bezpečnosti MO SR, Bratislava 2004, s. 18 – 24.

Možnosti príspevku Slovenskej republiky v bezpečnostnej politike NATO a Európskej únie. In: Ondrejcsák, R. – Nečej, E. (eds.): *Bezpečnostná stratégia Slovenskej republiky po vstupe do Severoatlantickej aliancie a Európskej únie.* Inštitút obrany a bezpečnosti MO SR, Bratislava 2004. s. 33 – 36.

Stredný východ. In: *Panoráma globálneho bezpečnostného prostredia 2003 – 2004.* Inštitút obrany a bezpečnosti MO SR, Bratislava 2004. s. 161 – 182.

Security Handbook 2004 – Slovakia. In: Giessmann, H. J. (ed.): *Security Handbook 2004 – The Twin Enlargement of NATO and EU.* Nomos Verlagsgesellschaft, Baden-Baden 2004, s. 271 – 286.



Európa a problematika transatlantických vzťahov. In: Bezpečnostné analýzy, 2/2004. In: Listy SFP, júl – august 2004, s. 2 – 4.

Eslovaquia, entre la „vieja Europa“ y el transatlanticismo. In: Gonzalez, E. J. L.: Lamusa: Pesamiento, universidad y red, No. 2. Madrid, Facultad de Humanidades de Albacete – Universidad de Castillilla-la Mancha 2003 – 2004, s. 55 – 63.

Terorizmus – aktuálna bezpečnostná hrozba. In: Nové javy v medzinárodnej bezpečnosti. Metodicko-pedagogické centrum Prešov, SFP, Prešov 2004, s. 14 – 19.

Europe´s Role in the Middle-East Conflict: How to Turn the Arab-Israeli Conflict into a Real Peace Process. In: EuroFuture, Winter/2004 – The Quarterly Review on EU International Action, s. 66 – 67.

Fenomén medzinárodného terorizmu a výzvy pre slovenskú politiku. In: Hrozby súčasného a medzinárodného terorizmu a možnosti boja proti nemu. Akadémia policajného zboru v Bratislave, Bratislava 2004, s. 7 – 18.

Sergi, B. S. – Bagatelas, W. T. (eds.): Economic and Politics: Has 9/11 Changed Anything? Vysoká škola manažmentu, Bratislava 2004 (384 strán). In: Medzinárodné otázky, 4/2004, s. 119 – 123 (recenzia).

Terminológia strategických doktrín: negativizácia nepriateľa. In: <http://www.euraktiv.sk>, 10. 12. 2004.

Články

Mon cher ami. Domino fórum 1/2004, s. 15.

Vstupuje Slovensko do klubu dôchodcov? Mosty 2/2004, s. 3.

Chvála terorizmu? Domino fórum 8/2004, s. 10.

Pozitívna identita nemôže byť bez demokracie (Luhačovice Vlada Čecha 2005). Mosty 7/2004 (príloha), s. IV.

Slovensko už nikdy nebude mať Havla. Mosty 7/2004, s. 15.

Bankrot európskej hrdosti. Domino fórum 15/2004, s. 15.

Usámovo posolstvo. Domino fórum 16/2004, s. 3.

Taktika teroristických únosov v minulosti. Live! 4/2004.

Visegrádska štvorka a rozšírenie Európskej únie. Mosty 10/2004, s. 3.

Lesk a bieda amerických intervencií. Sme 21. 5. 2004.

Fázy riaditeľa CIA. Domino fórum 24/2004, s. 14.

Samsonova voľba. Domino fórum 28/2004, s. 16.

Slovensko v EÚ: O čom sa nehovorí. Mosty 16/2004, s. 8.

Naučíme sa žiť s terorizmom? Goldman 7/8 (júl – august) 2004, s. 64 – 75.

Koniec leta v Izraeli: Mier je v nedohľadne. Domino fórum 34/2004, s. 11.

Terorizmus – hrozba pre Slovensko? Čo sa zmenilo od 11. 9. 2001. Mosty 19/2004, s. 3.

Národy sa správajú racionálne, až keď vyskúšali všetky možnosti. Mosty 21/2004 s. 4 – 5.

Turkosalinácia. Sme 27. 10. 2004.



Voľby v USA: Zmena kurzu? Pravda 4. 11. 2004.
Turecká dilema Európy. Týždeň 51/2004, s. 38 – 39.
Americké voľby 2004 a európske utrpenie. Pravda 28. 12. 2004.

C. Médiá

Poskytnuté rozhovory

- *Je realistické rozmiestnenie amerických vojenských jednotiek v Poľsku?* Národná obroda 9. 1. 2004.
- *Odmeňovanie irackou ropou za politické služby.* Národná obroda 28. 1. 2004.
- *Zoznam v irackom denníku Al-Mada.* Národná obroda 29. 1. 2004.
- *Ako elity hodnotia politický vývoj v SR.* Agentúra Focus 30. 1. 2004.
- *Reforma techniky Národného bezpečnostného úradu.* Národná obroda 6. 2. 2004.
- *Výbuch v moskovskom metre a „čečenská stopa“.* Národná obroda 6. 2. 2004.
- *Visegrádska identita.* Lázeňské listy (Luhačovice) 7. 2. 2004.
- *Novela zákona o SIS.* Sme 9. 2. 2004.
- *Stanovisko slovenskej verejnosti k otázke obchodu so zbraňami.* Human Rights Watch 10. 2. 2004.
- *Reakcia SIS na správu Human Rights Watch o obchode so zbraňami v SR.* Uj Szó 11. 2. 2004.
- *Iniciatíva novelizovať zákon o SIS.* Pravda 13. 2. 2004.
- *Sociálne nepokoje medzi Rómami v SR a hodnotenie reakcií vlády SR.* Hospodárske noviny (Česko) 14. 2. 2004.
- *Reakcia slovenskej politickej opozície na rómske nepokoje v SR.* Hospodárske noviny (Česko) 15. 2. 2004.
- *Rezonancia rómskych nepokojov na Slovensku.* Sme 25. 2. 2004.
- *Prínos Slovenskej republiky pre rozšírenú EÚ.* El País (Španielsko) 26. 2. 2004.
- *Správa State Department USA o stave ľudských práv na Slovensku.* Sme 26. 2. 2004.
- *Projekcia rómskych nepokojov do zahraničných médií.* Národná obroda 27. 2. 2004.
- *Teroristické hrozby vychádzajúce z náboženských siekt (profil japonskej Aum Šinrikjó).* Národná obroda 27. 2. 2004.
- *Výkyvy v slovenskej zahraničnej politike voči Poľsku.* Pravda 27. 2. 2004.
- *Deficity Slovenskej republiky mesiac pred vstupom do NATO.* ČTK 8. 3. 2004.
- *Metóda kompromitácie politického protivníka v predvolebnej kampani.* Národná obroda 11. 3. 2004.
- *Prijatie zákona o utajovaných skutočnostiach v NR SR.* Pravda 11. 3. 2004.
- *Teroristické útoky v Madride.* Uj Szó 12. 3. 2004.
- *Utajovanie teroristických hrozieb v Slovenskej republike.* SITA 13. 3. 2004.
- *Je Slovensko ohrozené terorizmom?* APA (Rakúsko) 16. 3. 2004.
- *Konferencia šéfov vlád a hláv štátov v Bratislave 19. 3. 2004.* Národná obroda 21. 3. 2004.
- *Vyjadrenie generálneho prokurátora ku kauze „Skupinka“.* ČTK 25. 3. 2004.



- *Problémy Slovenska pred vstupom do NATO*. SITA 26. 3. 2004.
- *Zmena vo vedomí Slovenska po vstupe do NATO*. Sme 26. 3. 2004.
- *Zmenil sa charakter NATO po vstupe východoeurópskych krajín?* Pravda 8. 3. 2004.
- *Zmena charakteru NATO po tohtoročnom rozšírení*. The Slovak Spectator 29. 3. 2004.
- *Vstup SR do NATO*. Natoaktual.cz 30. 3. 2004.
- *Die Slowakei vor dem EU-Beitritt*. Mannheimer Morgen (Nemecko): Die Slowakei in der EU – eine Reportage, 30. 3. 2004.
- *Slávnostný ceremoniál pri vstupe SR do NATO tesne pred prezidentskými voľbami*. Sme 31. 3. 2004.
- *Akceptácia nového prezidenta SR na summite NATO v Istanbule*. Sme 4. 4. 2004.
- *Reakcia EÚ na voľbu prezidenta v SR*. Národná obroda 4. 4. 2004.
- *První kolo prezidentských voleb v SR*. Hospodářské noviny (Česko) 5. 4. 2003.
- *The Future of US Military Engagement in Iraq*. Pprosd (Poľsko) 6. 4. 2004.
- *Prezidentské voľby a pozícia SR v NATO*. Natoaktual.cz 11. 4. 2004.
- *Vývoj irackej krízy*. Formát 13. 4. 2004.
- *Únosy civilistov v Iraku*. SITA 14. 4. 2004.
- *Vnitropolitický a zahraničnopolitický rozměr volby slovenského prezidenta*. Hospodářské noviny (Česko) 14. 4. 2004.
- *Taktika teroristických únosov v minulosti*. Live! 14. 4. 2004.
- *Voľba prezidenta SR a obraz Slovenska v zahraničí*. ČTK 14. 4. 2004.
- *Údajné blahoželanie amerického exprezidenta B. Clintona V. Mečiarovi*. Sme 14. 4. 2004.
- *Die Beziehungen zwischen der Slowakei und Österreich nach den slowakischen Präsidentschaftswahlen*. APA (Rakúsko) 15. 4. 2004.
- *Islamský terorizmus*. Goldman (dvojinterview s M. Nicolinim) 15. 4. 2004.
- *Nový prezident a stabilita vlády v SR*. Hospodářské noviny (Česko) 18. 4. 2004.
- *Výsledky prezidentských volieb v SR*. TASR 18. 4. 2004.
- *Zákon o utajovaných skutočnostiach*. Pravda 26. 4. 2004.
- *Rekapitulácia irackej krízy 1990 – 2003*. Národná obroda 27. 4. 2004.
- *Reform of Slovak armed forces*. Forsvarsforum (The National Defense Magazin, Nórsko) 29. 4. 2004.
- *Slovak and the Language Policy in the Integrating Europe*. The Slovak Spectator 29. 4. 2004.
- *Iniciatíva ministra vnútra V. Palka na stiahnutie slovenských vojakov z Iraku*. Uj Szó 3. 5. 2004.
- *Vnútropolitická kampaň za stiahnutie slovenskej jednotky z Iraku*. Hospodárske noviny 3. 5. 2004.
- *Argumenty slovenskej opozície a ministra V. Palka na stiahnutie slovenských jednotiek z Iraku*. The Slovak Spectator 3. 5. 2004.
- *Dá sa očakávať odchod slovenskej jednotky z Iraku?* Národná obroda 4. 5. 2004.
- *Vyhostenie ruského diplomata zo SR*. AFP (Francúzsko) 12. 5. 2004.
- *Špionážne aktivity ruských tajných služieb v strednej východnej Európe*. Sme 12. 5. 2004.



- *Formy modernej špionáže.* Uj Szó 13. 5. 2004.
- *Zloženie irackej vládnej rady.* Formát 19. 5. 2004.
- *Slovenská debata o Iraku.* Natoaktual.cz 20. 5. 2004.
- *Ochrana strategických objektov pred teroristickými útokmi.* Sme 26. 5. 2004.
- *Teroristické hrozby počas zasadnutia Parlamentného zhromaždenia NATO v Bratislave.* Sme 27. 5. 2004.
- *Zákon o SIS a informovanie vlády.* Pravda 3. 6. 2004.
- *Ronald Reagan a studená vojna.* American Press Agency 5. 6. 2004.
- *Hrozby terorizmu pre SR z pohľadu Správy SIS o činnosti za rok 2003.* Domino fórum 5. 6. 2004.
- *Slovenská ženijná jednotka v Iraku.* Hospodárske noviny 7. 6. 2004.
- *Straty slovenskej jednotky v Iraku.* SITA 8. 6. 2004.
- *Diskusia o účasti slovenských vojakov v Iraku.* Uj Szó 8. 6. 2004.
- *Slovensko-maďarské vzťahy.* Pravda 21. 6. 2004.
- *Vysielanie slovenských jednotiek do zahraničných misií.* Hospodárske noviny 23. 6. 2004.
- *Referendum o ústave EÚ v SR.* Pravda 23. 6. 2004.
- *Teroristické útoky v Istanbule.* Národná obroda 24. 6. 2004
- *Odovzdanie moci irackej vláde k 30. 6. 2004.* Uj Szó 25. 6. 2004.
- *Istanbulský summit NATO o Afganistane.* Formát 29. 6. 2004.
- *Bezpečnostnopolitické partnerstvo medzi USA a SR.* Sme 8. 7. 2004.
- *Spor o obsadenie miesta veľvyslanca SR v Maďarsku.* ČTK 9. 7. 2004.
- *Iniciatíva Francúzska na prehodnotenie Zmluvy o NATO.* Národná obroda 11. 7. 2004.
- *Špecializácie Ozbrojených síl SR na odmínovacie práce v rámci NATO.* Pravda 13. 7. 2004.
- *Projekcia domácich problémov v Európskom parlamente.* Pravda 26. 7. 2004.
- *Liberálna politika v západnej Európe.* Formát 27. 7. 2004.
- *Hrozby teroristických atentátov na európskych politikov.* Národná obroda 29. 7. 2004.
- *Odporúčania Výboru Kongresu USA pre vyšetrovanie útokov z 11. septembra.* Národná obroda 30. 7. 2004.
- *Ohlasy v SR na zostavenie novej českej vlády.* ČTK 30. 7. 2004.
- *Antiteroristické opatrenia na Letisku M. R. Štefánika v Bratislave.* Národná obroda 2. 8. 2004.
- *Slovenská zahraničná politika a Rusko.* Sme 5. 8. 2004.
- *Vyhlasenie USA o redukcii amerických vojenských síl v Európe.* SITA 17. 8. 2004.
- *Regulácia vývozu zbraní zo Slovenska.* Live! 17. 8. 2004.
- *Stereotyp pohľadu na USA v EÚ.* Národná obroda 18. 8. 2004.
- *Novelizácia zákona o spravodajských službách.* TASR 24. 9. 2004.
- *Teroristické útoky na ruské civilné lietadlá?* Uj Szó 25. 9. 2004.
- *Koordinácia boja proti terorizmu v Stredoeurópskej konferencii.* Pravda 25. 9. 2004.
- *Reforma Ozbrojených síl SR.* Sme 26. 8. 2004.
- *Reakcia prezidenta SR na terorizmus v Severnom Osetsku.* Sme 3. 9. 2004.
- *Postoj slovenských politikov k terorizmu v Rusku.* Sme 6. 9. 2004.



- *Medzinárodný terorizmus a Slovensko*. Formát 10. 9. 2004.
- *Výročie 11. septembra*. Uj Szó 10. 9. 2004.
- *Reforma Bezpečnostnej rady OSN*. TASR 16. 9. 2004.
- *Prvých sto dní prezidenta SR z hľadiska zahraničnopolitických aktivít*. TASR 17. 9. 2004.
- *Reakcie slovenskej diplomacie na vývoj v Rusku po Beslane*. Sme 21. 9. 2002.
- *Správa Výboru na kontrolu SIS o terorizme v SR*. TASR 23. 9. 2004.
- *Otázka maďarskej univerzity v Komárne*. Hospodárske noviny (Česko) 26. 9. 2004.
- *Krízový manažment pri úniku otravného plynu v Bratislave*. Národná obroda 27. 9. 2004.
- *Postoj politických strán v SR k integrácii Turecka do EÚ*. Sme 30. 9. 2004.
- *Zoznam CIA s ropnými klientmi Saddáma Husajna*. Uj Szó 8. 10. 2004.
- *Spravodajské hry vo svete a na Slovensku*. Národná obroda 8. 10. 2004.
- *Míľniky slovenskej diplomacie od roku 1989*. ČTK 11. 10. 2004.
- *Nenájdené zbrane hromadného ničenia v Iraku*. Sme 11. 10. 2004.
- *Existuje bezprostredné teroristické ohrozenie Slovenska? Live!* 12. 10. 2004.
- *Voľby v USA z pohľadu Slovenska*. Sme 26. 10. 2004.
- *Americké voľby a slovenské záujmy*. Hospodárske noviny 27. 10. 2004.
- *Transparentnosť vývozu prebytočných zbraní zo SR*. Hospodárske noviny 28. 10. 2004.
- *Šance na víťazstvo v prezidentských voľbách v USA*. Národná obroda 28. 10. 2004.
- *Zahraničná politika USA po prezidentských voľbách 2. 11. 2004*. SITA 28. 10. 2004.
- *Voľby v USA*. Uj Szó 2. 11. 2004.
- *Vplyv výsledku volieb v USA na slovenskú zahraničnú politiku*. The Slovak Spectator 6. 11. 2004.
- *Bezpečnosť nových členských krajín EÚ*. Profesionál 8. 11. 2004.
- *Štúdium slovenských študentov v zahraničí a bezpečnosť*. Ťahák 9. 11. 2004.
- *Populizmus a pesimizmus na Slovensku po vstupe do NATO a EÚ*. Východoslovenský Korzár 10. 11. 2004.
- *Prezidentské voľby na Ukrajine*. Uj Szó 24. 11. 2004.
- *Vyhlasenie SIS o hrozbách teroristických útokov v SR*. Národná obroda 26. 11. 2004.
- *Hrozba politicky motivovanej imigrácie pre SR*. Sme 29. 11. 2004.
- *Previerky diplomatov v tzv. druhotných krajinách*. Hospodárske noviny 3. 12. 2004.
- *Vízová povinnosť nových členských krajín s USA*. Pravda 14. 12. 2004.
- *Hodnovernosť zväzkov tajných spolupracovníkov ŠtB*. Sme 15. 12. 2004.
- *Výskum SAV o percepcii teroristických hrozieb*. Hospodárske noviny 17. 12. 2004.
- *NATO v roku 2004*. SITA 20. 12. 2004.
- *Stretnutie Bush – Putin v SR vo februári 2005*. Národná obroda 21. 12. 2004.
- *Stretnutie Bush – Putin v SR vo februári 2005*. TASR 21. 12. 2004.
- *Bezpečnostná prevencia pred stretnutím Bush – Putin v Bratislave vo februári 2005*. Pravda 21. 12. 2004.
- *Slovak Foreign Policy in 2004*. The Slovak Spectator 23. 12. 2004.



Televízne vystúpenia

- *Iracké dlhy a obnova Iraku.* TA3 (Ekonomika) 9. 1. 2004.
- *Postavenie eurokomisára v EÚ.* TV JOJ 12. 1. 2004.
- *Konfrontačnosť slovenskej politickej scény.* TV JOJ 22. 1. 2004.
- *Povojnová rekonštrukcia Iraku.* STV1 27. 1. 2004.
- *Predaj irackej ropy za politické služby.* TV NOVA 28. 1. 2004.
- *KSS a zoznam recipientov úplatkov z Iraku.* TV Markíza 29. 1. 2004.
- *Kompetencie prezidenta republiky v zahraničnej politike.* TV JOJ 30. 1. 2004.
- *Novelizácia zákona o SIS.* TA3 3. 2. 2004.
- *Zbrane hromadného ničenia v Iraku: Vyšetrovacie komisie v USA a Spojenom kráľovstve.* STV1 4. 2. 2004.
- *Deficity SR v obchode so zbraňami.* TA3 10. 2. 2004.
- *Prekážky Rumunska pri vstupe do EÚ: obchod s deťmi.* TV Markíza 14. 2. 2004.
- *Výber slovenských politických strán na poslancov do Európskeho parlamentu.* TV JOJ 14. 2. 2004.
- *Predložený zákon o spravodajských službách.* STV1 17. 2. 2004.
- *Azylová politika EÚ a SR.* TV JOJ 18. 2. 2004.
- *Reakcia Slovenska na zavádzanie prechodného obdobia pre voľný pohyb pracovných síl.* TV Markíza 4. 3. 2004.
- *Korupcia prostredníctvom ropy počas režimu Saddáma Husajna.* TV JOJ 8. 3. 2004.
- *Die aus der Slowakei entstehenden Sicherheitsrisiken fuer Österreich nach der EU-Osterweiterung.* ORF1 (Rakúsko) 8. 3. 2004.
- *Slovensko pred vstupom do NATO.* TA3 (Téma dňa) 9. 3. 2004.
- *Otázka ministra bez portefeuille pre dohľad nad tajnými službami v SR.* TA3 10. 3. 2004.
- *Teroristické útoky v Madride.* TV Markíza 11. 3. 2004.
- *Páchatelia teroristických útokov v Madride.* TV Markíza 12. 3. 2004.
- *Zasadanie Parlamentného výboru NATO v Bratislave v máji 2004.* STV1 12. 3. 2004.
- *Ilegálny transfer zbraní cez Slovensko (telefonické interview).* TV Markíza 15. 3. 2004.
- *Vplyv teroristických útokov na parlamentné voľby v Španielsku.* TA3 15. 3. 2004.
- *Vyvodzovanie zodpovednosti z politických káz v západných štátoch.* TV JOJ 22. 3. 2004.
- *Napätie na Blízkom východe.* STV1 (Správy a Aktuality) 22. 3. 2004.
- *Medzinárodnoprávny aspekt fyzickej likvidácie teroristov (telefonické interview).* STV1 25. 3. 2004.
- *Vzdanie sa práva veta v treťom pilieri EÚ.* TV JOJ 26. 3. 2004.
- *Právo veta v EÚ v otázkach spravodlivosti a vnútorných záležitostí.* TV Markíza 26. 3. 2004.
- *Príspevok Slovenska v pozícii plnoprávneho člena NATO.* TA3 28. 3. 2004.
- *Príspevok SR Severoatlantickej aliancii po vstupe.* TV Markíza 29. 3. 2004.
- *Vstup Slovenska do NATO.* ČT1 29. 3. 2004.
- *Výhody a nevýhody vstupu SR do NATO.* TV JOJ 29. 3. 2004.
- *Ženevské konvencie a problém práva na mimosúdnu likvidáciu teroristov.* STV2 31. 3. 2004.



- *Situácia v Iraku*. STV1 (Ranný magazín) 13. 4. 2004.
- *Únosy civilistov v Iraku ako nová taktika*. TV JOJ 14. 4. 2004.
- *Terorizmus a zbrane hromadného ničenia* (telefonické interview). TV Markíza 14. 4. 2004.
- *Prelety ukrajinského lietadla nad slovenským územím (Zmluva o otvorenom nebi)*. TV Markíza 15. 4. 2004.
- *Kriminalita v starých a nových členských krajinách EÚ*. TV JOJ 15. 4. 2004.
- *Prax unášania novinárov teroristickými skupinami*. TV JOJ 16. 4. 2004.
- *Legislatívna úprava boja proti terorizmu v SR*. TV JOJ 16. 4. 2004.
- *Zahraničné reakcie na druhé kolo prezidentských volieb v SR* (telefonické interview). TA3 18. 4. 2004.
- *Pozícia SR v zahraničí po prezidentských voľbách*. TV DUNA (Maďarsko) 18. 4. 2004.
- *Výsledok prezidentských volieb v SR*. TV NOVA 18. 4. 2004.
- *Závazky nového prezidenta voči politickým stranám*. TV Markíza 18. 4. 2004.
- *Otázka vzájomného bojových jednotiek Ruska na územiach nových členských štátov NATO*. TA3 26. 4. 2004.
- *Zastúpenie žien v politike v Európe a v ázijských krajinách*. TV JOJ 26. 4. 2004.
- *Použitie strelných zbraní v sebaobrane: Európa a USA*. TV NOVA 26. 4. 2004.
- *Lobovanie a korupcia v politike*. TV JOJ 10. 5. 2004.
- *Pripravenosť SR na možné teroristické útoky*. TA3 11. 5. 2004.
- *Ruská diplomacia a špionáž*. TV Markíza 12. 5. 2004.
- *Nominácia na voľby do Európskeho parlamentu*. TV JOJ 12. 5. 2004.
- *Diplomacia a špionáž*. STV2 (Pod lampou) 13. 5. 2004.
- *Vojna v Iraku*. TV JOJ 13. 5. 2004.
- *Akceptácia pasov s izraelskou vstupnou pečiatkou v arabskom svete*. TV Markíza 17. 5. 2004.
- *Odovzdávanie moci Irackej dočasnej rade*. TA3 (Téma dňa) 17. 5. 2004.
- *Porovnanie Írska a Slovenska v EÚ*. TV JOJ 19. 5. 2004.
- *Hrozba teroristických útokov v Bratislave* (telefonické interview). STV1 27. 5. 2004.
- *Vojna v Iraku a ženevské konvencie*. TV Naša (Košice) 27. 5. 2004.
- *Diskusia o zotrvaní slovenskej jednotky v Iraku*. TA3 (V politike) 30. 5. 2004.
- *Zbrojárska loby a návrh Zákona o utajovaných skutočnostiach*. STV1 31. 5. 2004.
- *Agenda PZ NATO v Bratislave*. STV1 (Ranný magazín) 1. 6. 2004.
- *Výšetrovacie výbory v Kongrese USA*. TV JOJ 3. 6. 2004.
- *Slovenská jednotka v Iraku*. TA3 (Téma dňa) 8. 6. 2004.
- *Najnovšia rezolúcia Bezpečnostnej rady OSN o Iraku* (telefonické interview). TA3 10. 6. 2004.
- *Osobnosť prezidenta Ronalda Reagana*. STV2 10. 6. 2004.
- *Miera teroristických ohrození vo svete*. STV2 (Spravodajstvo) 23. 6. 2004.
- *Odovzdanie moci suverénnej vláde v Iraku*. TA3 (Téma dňa) 25. 6. 2004.
- *Európska únia a rezolúcia BR OSN č. 1546*. TV Markíza 28. 6. 2004.
- *Činnosť parlamentov Európe počas „parlamentných prázdnin“*. TV JOJ 1. 7. 2004.



- *Varovanie brigád Abú Hafíz al-Masrí Európe.* TA3 (Téma dňa) 3. 7. 2004.
- *Správa Výboru Senátu USA o činnosti CIA.* TA3 (Téma dňa) 9. 7. 2004.
- *Koncepcia obrany vzdušného priestoru „Renegát“ v NATO.* TA3 13. 7. 2004.
- *Nová taktika na odvrátenie teroristických útokov v Iraku.* TV JOJ 29. 7. 2004.
- *Odporúčania Výboru Kongresu USA na vyšetrovanie udalostí z 11. septembra 2001.* TA3 30. 7. 2004.
- *Slovenská bezpečnostná diplomacia.* TV Markíza 4. 8. 2004.
- *Rozhodnutie Koalície ochotných v Iraku neustupovať únoscom.* TA3 6. 8. 2004.
- *Hovorcovia a analytici oddychujú.* TV JOJ 23. 8. 2004.
- *Reforma tajných služieb v SR po vstupe do NATO.* TV Markíza 24. 8. 2004.
- *Profesionalizácia Ozbrojených síl SR.* TV Markíza 27. 8. 2004.
- *Reforma Ozbrojených síl SR – problematika nadzvukových a podzvukových stíhačiek.* STV 27. 8. 2004.
- *Terorizmus v Ruskej federácii – Severné Osetsko.* TA3 2. 9. 2004.
- *Rukojemnícka dráma v Severnom Osetsku.* TV Markíza 3. 9. 2004.
- *Globálny terorizmus.* TA3 (V politike) 5. 9. 2004.
- *Teroristický útok v Rusku.* STV (Spravodajstvo) 6. 9. 2004.
- *Budovanie integrovaných štruktúr na boj proti terorizmu.* TV Markíza 10. 9. 2004.
- *Komentovanie pietneho aktu k 11. septembru z New Yorku.* TA3 11. 9. 2004.
- *Svetový terorizmus tri roky po 11. septembri 2001.* TV Markíza 13. 9. 2004.
- *Pravdepodobnosť preventívneho zásahu USA proti Iránu?* TA3 14. 9. 2004.
- *Terorizmus v Severnom Írsku.* TA3 (Téma dňa) 17. 9. 2004.
- *Hrozba terorizmu na Slovensku.* Mestská televízia Handlová 27. 9. 2004.
- *Zoznamy CIA s ropnými klientmi Saddáma Husajna.* STV 7. 10. 2004.
- *Teroristické útoky na Sinajskom polostrove.* TV Markíza 8. 10. 2004.
- *Nobelova cena mieru do rozvojového sveta.* TV Markíza 8. 10. 2004.
- *Teroristické útoky na Sinajskom polostrove.* TA3 (Téma dňa) 8. 10. 2004.
- *Postavenie cirkví v západnej Európe.* TV Markíza 11. 10. 2004.
- *Export zbraní zo Slovenska.* TV Markíza 19. 10. 2004.
- *Palestínska samospráva v kríze.* TA3 (Téma dňa) 29. 10. 2004.
- *Videonahrávka Ál-Káidy pred voľbami v USA.* TV JOJ 30. 10. 2004.
- *Miesto SR v zahraničnej politike Európskej únie.* Mestská televízia Bardejov 2. 11. 2004.
- *Vývoj v palestínskej samospráve po smrti Jásira Arafata.* TV Markíza (telefonické interview) 11. 11. 2004.
- *Členstvo SR v Bezpečnostnej rade OSN v rokoch 2006 – 2007.* TV JOJ 1. 12. 2004.
- *Protiteroristické opatrenia EÚ pred summitom 17. decembra 2004.* TV Markíza 3. 12. 2004.
- *Šance na integráciu Turecka do EÚ pred summitom 17. decembra 2004.* STV (Ranný magazín) 15. 12. 2004.
- *Svetový terorizmus v roku 2004.* TV Markíza 21. 12. 2004.
- *Návšteva prezidenta Busha na Slovensku v roku 2005.* TV JOJ 21. 12. 2004.



Rozhlasové vystúpenia

- *Bezpečnostné opatrenia na amerických letiskách a v EÚ.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 8. 1. 2004.
- *Terrorist Threats in Slovakia.* SRo (pobočka v USA) 15. 1. 2004.
- *Irak a obchodovanie s ropou počas sankcií OSN.* Rádio Twist 26. 1. 2004.
- *Korupcia na slovenskej politickej scéne v súvislosti s predajom irackej ropy.* Rádio Lumen 28. 1. 2004.
- *Rozhodnutie vlády SR o modernizácii lietadiel Mig 29.* Český rozhlas 5. 2. 2004.
- *Rozhodnutie vlády SR o modernizácii lietadiel Mig 29 a otázka kompatibility s NATO.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 5. 2. 2004.
- *Visegrádska identita.* Rádio BBC (česká redakcia) 7. 2. 2004.
- *Vývoz zbraní zo SR do rizikových krajín.* Rádio Naj (Trnava) 10. 2. 2004.
- *Vývoz zbraní zo Slovenskej republiky.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 10. 2. 2004.
- *Ochrana veľvyslanectva USA v Bratislave.* SRo 18. 2. 2004.
- *Regionálna politika SR.* SRo 3. 3. 2004.
- *Teroristické útoky v Madride.* Rádio Twist 11. 3. 2004.
- *Teroristická organizácia ETA a terorizmus v Španielsku.* Rádio Okey 11. 3. 2004.
- *Svetová teroristická scéna a útoky v Španielsku.* SRo (Rádiožurnál) 12. 3. 2004.
- *Manipulácie španielskej vlády s informáciami o teroristickom útoku.* FUN rádio 12. 3. 2004.
- *Terorizmus v Španielsku.* Rádio Expres 12. 3. 2004.
- *Pripravenosť Slovenska na vstup do NATO v oblasti utajovaných skutočností.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 26. 3. 2004.
- *Výmena ratifikačných listín a vstup do NATO.* Rádio Twist 26. 3. 2004.
- *The Impact of the 1st Round of the Presidential Elections.* Rádio BBC (World Service) 4. 4. 2004.
- *Príčiny porážky kandidáta SDKÚ v prvom kole.* Rádio BBC (česká redakcia) 4. 4. 2004.
- *Ohlas výsledkov slovenských prezidentských volieb v zahraničí.* Rádio Twist 4. 4. 2004.
- *Zahraničné ohlasy na prvé kolo prezidentských volieb: Je možná analógia k J. Haiderovi?* Rádio BBC (slovenská redakcia) 4. 4. 2004.
- *Civilisti ako rukojemníci vo vojne v Iraku.* Rádio Twist 13. 4. 2004.
- *Slovak Foreign Policy under the New President.* Rádio BBC (World Service) 14. 4. 2004.
- *Únosy zahraničných civilistov v Iraku.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 14. 4. 2004.
- *Ten Years of Slovak EU Integration Efforts.* Radio Slovakia (vysielanie v angličtine) 27. 4. 2004.
- *Iniciatíva ministra vnútra V. Palka na stiahnutie slovenských vojakov z Iraku.* Rádio Okey 3. 5. 2004.
- *Vyhostenie ruského diplomata zo SR.* Rádio Expres 12. 5. 2004.
- *Opatrenia vlády na možné teroristické útoky v SR.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 12. 5. 2004.
- *Personálne zmeny vo VOS.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 25. 5. 2004.



- *Správa o činnosti SIS za rok 2003 – aktivity teroristov na Slovensku.* Rádio Okey 25. 5. 2004.
- *Hrozba teroristických útokov proti zasadnutiu PZ NATO.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 27. 5. 2004.
- *Priebeh zasadnutia PZ NATO.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 31. 5. 2004.
- *Priority zasadnutia PZ NATO v Bratislave.* Rádio Sloboda (ukrajinská redakcia) 31. 5. 2004.
- *Zahraničnopolitické kompetencie prezidenta SR.* Rádio Sloboda (ukrajinská redakcia) 7. 6. 2004.
- *Prvé straty na životoch v slovenskej jednotke v Iraku.* Rádio Expres 8. 6. 2004.
- *Pomer síl vo vládnej koalícii po ľudských stratách v Iraku.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 8. 6. 2004.
- *Smrť slovenských vojakov na Cypre a v Iraku.* Rádio Twist (večerný rádiožurnál) 8. 6. 2004.
- *Nová rezolúcia BR OSN o Iraku.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 9. 6. 2004.
- *Záver Komisie USA pre vyšetrovanie útokov z 11. septembra 2001.* Rádio Expres 17. 6. 2004.
- *Slovensko-ukrajinské vzťahy.* Rádio Sloboda (ukrajinská redakcia) 21. 6. 2004.
- *Porušovania Ženevských konvencií zo strany amerických ozbrojených síl.* Rádio Twist 24. 6. 2004.
- *Summit NATO v Istanbule a vystúpenie nového prezidenta SR.* Rádio Okey 25. 6. 2004.
- *Obchodovanie so zbraňami a s vojenským materiálom.* Rádio Twist 25. 6. 2004.
- *Reakcie Ministerstva vnútra SR na rozhodnutie švédskoho súdu.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 13. 7. 2004.
- *Popravy rukojevníkov v Iraku.* Rádio Expres 14. 7. 2004.
- *Aktuality zo svetovej politiky.* Rádio Expres 3. 8. 2004.
- *August 1968 a súčasná medzinárodná politika.* Rádio Expres (Úschovňa) 22. 8. 2004.
- *Polícia v boji proti terorizmu.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 26. 8. 2004.
- *Nákup podzvukových stíhačiek pre OS SR.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 27. 8. 2004.
- *Professionalization of the Armed Forces SR in the first Stage (by 2006).* Radio Slovakia International 28. 8. 2004.
- *Únos francúzskych žurnalistov v Iraku.* Rádio Twist 30. 8. 2004.
- *Teroristické hrozby vo svete tri roky po 11. septembri 2001.* Rádio Expres 10. 9. 2004.
- *Rozpočet na obranu v SR.* Rádio BBC (slovenská redakcia) 7. 10. 2004.
- *Schôdzka ministrov obrany krajín irackej koalície v Bahrajne.* Rádio Twist 11. 10. 2004.
- *Voľby v USA.* Rádio Lumen (obedňajšie spravodajstvo) 3. 11. 2004.
- *Voľby v USA.* Rádio Lumen (večerný program) 3. 11. 2004.
- *Voľby v USA.* Rádio Okey 3. 11. 2004.
- *Voľby v USA.* Rádio Twist 4. 11. 2004.
- *Klinická smrť Jásira Arafata.* Rádio Twist 4. 11. 2004.
- *Útoky na mešity v Holandsku.* Rádio Twist 10. 11. 2004.
- *Slovensko 15 rokov po novembri 1989.* Rádio Regina (regionálne vysielanie Košický kraj) 17. 11. 2004.



- NATO po 55 rokoch. Rádio Regina (Večerná galaxia).
- Zmeny na poste náčelníka Generálneho štábu. Rádio BBC (slovenská redakcia) 23. 11. 2004.
- Výhody a nevýhody členstva SR v BR OSN. Rádio Naj 3. 12. 2004.
- Rozhodnutie Najvyššieho súdu Ukrajinskej republiky o neplatnosti volieb. Rádio Twist 3. 12. 2004.
- Špecializácia OS SR v mierových misiách. Rádio BBC (slovenská redakcia) 17. 12. 2004.
- Úloha pozorovateľov pri voľbách na Ukrajine. Rádio Naj 20. 12. 2004.
- Terorizmus a Stredný východ v roku 2004. SRo 22. 12. 2004.

4.1.5. TOMÁŠ STRÁŽAY,

vedúci Publikačného centra, vedúci programu Stredná a juhovýchodná Európa

A. Odborné podujatia

7. – 8. 5. 2004 konferencia *New Geopolitics of Central and Eastern Europe. Between European Union and United States*; Varšava.
16. – 19. 9. 2004 medzinárodná konferencia *Regional Integration in the East and West: Challenges and Responses*; Bratislava.
1. – 2. 10. 2004 konferencia *Social and Cultural Diversity in Central and Eastern Europe*. Praha.

B. Publikácie

Odborné štúdie

Strážay, T. – Lukáč, P.: *Perspektívy visegrádskej spolupráce (Perspectives of the Visegrad Co-operation)*. In: Duleba, A. – Lukáč, P. (eds.): *Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ. Východiská a stratégie*. Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Bratislava 2004.

Strážay, T. – Lukáč, P.: *Regionálna zodpovednosť Slovenska*. In: Duleba, A. – Lukáč, P. (eds.): *Zahraničná politika Slovenska po vstupe do NATO a EÚ. Východiská a stratégie*. Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Bratislava 2004.

Integrácia po integrácii? Perspektívy Slovenska a Visegrádskej spolupráce v rozširujúcej Európskej únii. In: Migalski, M. (ed.): *Rola Polski, Czech i Słowacji w Europie Środkowej po rozszerzeniu Unii Europejskiej*. Uniwersytet Śląski, Katowice 2004.

Strážay, T. – Buzalka, J.: *Má politická kultúra váhu? „Pozápadnění“ Slovenska po roce 1989*. In: Skalník, P. (ed.): *Politická kultura: antropologie, sociologie, politologie*. Set Out, 2004.



Články

Poľsko a Slovensko – susedia v integračnom objatí. OS 1/2004.

Instantná polievka namiesto výdatného pokrmu. SLOVO, 10. 3. 2004. (recenzia)

C. Médiá

Televízne vystúpenia

Západný Balkán. TA3 30. 9. 2004.

Etnická heterogenita v strednej Európe. ČT1 2. 10. 2004.

Rozhlasové vystúpenia

- *Perspektívy V4.* Rádio Okey 8. 3. 2004.
- *Výmena premiéra v Maďarsku.* Rádio Twist 26. 8. 2004.
- *Referendum o dvojakom občianstve v Maďarsku.* Rádio Twist 3. 12. 2004.
- *Výsledky referenda o dvojakom občianstve v Maďarsku.* Rádio Twist 6. 12. 2004.

4.2. VÝSKUMNÍ PRACOVNÍCI

4.2.1. ANETA ANTUŠOVÁ,

výskumná pracovníčka, program Európska integrácia

A. Odborné podujatia

19. – 20. 4. 2004 konferencia *Lisabonská stratégia a nová politika susedstva EÚ*, Gutersloh (Nemecko). Organizátor: Bertlesman Stiftung;
22. – 25. 4. medzinárodná konferencia *Postavenie a úloha národných parlamentov v EÚ*, Budapešť Organizátor: CEPSA;
15. - 16. 5. medzinárodná konferencia *The Way to the United Europe: Central European Experience and Belarusian perspective*, Vilejka (Bielorusko). Organizátor: Konrad Adenauer Stiftung.

B. Publikácie

Odborné štúdie

The Slovak elections to the European Parliament 2004. In: Europawahlen 2004 in Ostmitteleuropa, IDM Studien č. 3/2004.

Články

Slovenské voľby do Európskeho parlamentu – nechcené dieťa? In: Listy SFPA. Ročník VIII, marec – jún 2004.



C. Médiá

Poskytnuté rozhovory

- *Otázka slovenského eurokomisára*. Národná obroda 13. 1. 2004.
- *Schengenské hranice*. Hospodárske noviny 27. 4. 2004.
- *Recipročné opatrenia vlády SR voči členským štátom EÚ obmedzujúcim slobodu práce slovenských občanov*. Hospodárske noviny 28. 4. 2004.
- *Voľby do Európskeho parlamentu*. Národná obroda 8. 6. 2004.
- *Komparácia volebných pravidiel pri voľbách do Európskeho parlamentu*. Pravda 11. 6. 2004.
- *Dopady voľby nového prezidenta na vzťahy s NATO, EÚ a ČR*. Hospodárske noviny 15. 6. 2004.

Televízne vystúpenia

- *Postavenie prezidenta Európskej únie v rozhodovacom systéme EÚ*. TV JOJ 7. 1. 2004.
- *Zmienka o Bohu v ústavnej zmluve EÚ*. TA3 1. 6. 2004.
- *Európsky parlament a eurovoľby*. STV (Ranný magazín) 7. 6. 2004.
- *Rozdiel medzi frakciami Európskeho parlamentu*. TV JOJ 9. 6. 2004.
- *Eurovoľby 2004*. TA3 (Téma dňa) 10. 6. 2004.

Rozhlasové vystúpenia

- *Zahraničnopolitické dopady prezidentských volieb v SR*. Rádio BBC (britská redakcia) 1. 4. 2004.
- *Zhodnotenie priebehu prezidentských volieb v SR*. Rádio BBC (britská redakcia) 16. 4. 2004.
- *Zhodnotenie priebehu prezidentských volieb v SR*. Rádio BBC (česká redakcia) 16. 4. 2004.
- *Národný konvent o Európskej únii*. Rádio Nitra 5. 5. 2004.
- *Euroelections 2004 in Slovakia*. ORF (Rakúsko) 25. 5. 2004.
- *Frakcie Európskeho parlamentu*. Rádio Expres 7. 6. 2004.
- *Slovenskí europoslanci*. Rádio Twist 7. 6. 2004.

4.2.2. PETER BREZÁNI,

editör Ročenky zahraničnej politiky SR,

zodpovedný a výkonný redaktor časopisu *Medzinárodné otázky*

A. Odborné podujatia

11. 3. 2004 seminár *Hodnotenie bezpečnostného prostredia – východiská a perspektívy*, Bratislava. Organizátor: Inštitút obrany a bezpečnosti Ministerstva obrany SR;



1. – 2. 4. 2004 seminár *Medzinárodná bezpečnosť*. Organizátor: RC SFPA v spolupráci s Metodicko-pedagogickým centrom v Prešove. Príspevok: *Rozdelenie Kórejského polostrova a jeho vplyv na bezpečnosť v regióne*;
1. 12. 2004 workshop *Prístup stredoeurópskych krajín k západnému Balkán*, Bratislava. Organizátor: Inštitút obrany a bezpečnosti Ministerstva obrany SR. Príspevok: *Fostering Public Debate on EU in Serbia and Montenegro*.

B. Publikácie

Monografie, edičná činnosť

Ročenka zahraničnej politiky Slovenskej republiky 2003. RC SFPA, Bratislava 2004 (editor).

Yearbook of Foreign Policy of the Slovak Republic 2003. RC SFPA, Bratislava 2004 (editor).

Medzinárodné otázky. Vol. XIII, No. 1 – 4, RC SFPA, Bratislava 2004 (editor).

SFPA Letters (Special edition), Towards a Wider Europe: The New Agenda. RC SFPA, Bratislava 2004 (co-editor).

Listy SFPA, Rusko na križovatke, január – február 2004. RC SFPA, Bratislava 2004 (editor).

Odborné štúdie

Severná Kórea. In: Kol. autorov: *Panoráma bezpečnostného prostredia 2003 – 2004*. Inštitút bezpečnostných a obranných štúdií, Bratislava 2004, s. 231 – 236.

Je Severná Kórea hrozbou pre severovýchodnú Áziu? In: *Nové javy v medzinárodnej bezpečnosti*. SFPA, Metodicko-pedagogické centrum v Prešove, Prešov 2004, s. 66 – 71.

Breen Michael: Kim Jong-il. North Korea's Dear Leader. Singapore: John Wiley – Sons (Asia) Pte Ltd., 2004. In: *Medzinárodné otázky*. Ročník XIII, 3, s. 130 – 132 (recenzia).

4.2.3. LUCIA NAJŠLOVÁ,
šéfredaktorka časopisu *Listy SFPA*

A. Odborné podujatia

12. – 15. 5. 2004 konferencia *Formal vs. Substantive Aspects of Democracy. Case Study: Slovakia*, Budapešť. Organizátor: Central European University, Budapest.



B. Publikácie

Odborné štúdie

Horváth, P. – Strečanský, B. – Najšlová, L. – Jančí, J.: *Think-tanky na Slovensku*. In: Majchrák, J. – Strečanský, B. – Bútora, M. (eds.): *Keď lahostajnosť nie je odpoveďou*. Inštitút pre verejné otázky, Bratislava 2004, s. 267 – 286.

Články

Michael Massing, Now They Tell Us: The American Press and Iraq. Listy SFPA 5/2004, s. 25 (recenzia).

4.2.4. LADISLAV ŠÁNDOR,

výskumný asistent, program Východná Európa

Médiá

Poskytnuté rozhovory

- *Podpora diskusie o oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenska*. Život Prešova 11. 11. 2004.

Rozhlasové vystúpenia

- Rádio Regina (Radiorevue) 27. 10. 2004.
- Rádio Slovensko (Rádiožurnál) 28. 10. 2004.



FINANČNÝ PREHĽAD

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT K 31. 12. 2004 (v tisícoch Sk)

Náklady	Činnosť	
	Hlavná nezdaňovaná	Spolu
Spotreba materiálu	4	4
Spotreba energie	12	12
Cestovné	311	311
Náklady na reprezentáciu	10	10
Ostatné služby	4 551	4 551
Mzdové náklady	524	524
Zákonné sociálne poistenie	106	106
Zákonné sociálne náklady	3	3
Ostatné dane a poplatky	6	6
Kurzové straty	139	139
Dary	995	995
Iné ostatné náklady	6	6
Účtová trieda 5 celkve	6 667	6 667
Výnosy		
Tržby za vlastné výrobky	24	24
Tržby z predaja služieb	180	180
Úroky	2	2
Osobitné výnosy a iné ostatné výnosy	3	3
Prijaté príspevky od iných organizácií	862	862
Prijaté členské príspevky	43	43
Dotácie na prevádzku	7 205	7 205
Účtová trieda 6 celkove	8 319	8 319
Výsledok hospodárenia pred zdanením	1 652	1 652
Výsledok hospodárenia po zdanení	1 652	1 652



SÚVAHA K 31. 12. 2004 (v tis. Sk)

Strana aktív	Účtovné obdobie	
	Brutto	Netto
A. Majetok spolu	1 989	1 989
1. Dlhodobý nehmotný majetok	1 157	1 157
Oceniteľné práva	1 134	1 134
Ostatný dlhodobý nehmotný majetok	23	23
2. Dlhodobý hmotný majetok	832	832
Drobný dlhodobý hmotný majetok	220	220
Ostatný dlhodobý hmotný majetok	612	612
B. Obežný majetok	3 722	3 722
1. Zásoby	586	586
Tovar	52	52
Poskytnuté prevádzkové preddavky	534	534
2. Krátkodobé pohľadávky	2 340	2 340
Pohľadávky z obchodného styku	2	2
Daňové pohľadávky	1	1
Iné pohľadávky	2 337	2 337
3. Finančný majetok	776	776
Pokladnica	73	73
Bankové účty	703	703
4. Prechodné účty	20	20
Náklady budúcich období	20	20
Aktíva celkove	5 711	5 711



Strana pasív	Účtovné obdobie
A. Vlastné zdroje krytia stálych a obežných aktív	4 507
1. Fondy organizácie	2 855
Základné imanie	2 855
2. Výsledok hospodárenia	1 652
Účet ziskov a strát	652
B. Cudzie zdroje	1 204
1. Dlhodobé záväzky	3
Sociálny fond	3
3. Krátkodobé záväzky	169
Záväzky voči zamestnancom	30
Zúčtovanie s inštitúciami sociálneho zabezpečenia	20
Ostatné záväzky	119
5. Prechodné účty	1 032
Náklady budúcich období	33
Výnosy budúcich období	999
Pasíva celkove	5 711

**VYJADRENIE AUDÍTORA****SPÁVA NEZÁVISLÉHO AUDÍTORA****PRE VÝSKUMNÉ CENTRUM****SLOVENSKEJ SPOLOČNOSTI PRE ZAHRANIČNÚ POLITIKU, N. O.**

Uskutočnili sme audit pripojenej účtovnej závierky Výskumné centrum SFPA, n. o., ktorá obsahuje súvahu zostavenú k 31. 12. 2004 a súvisiaci výkaz ziskov a strát za rok, ktorý sa k uvedenému dátumu skončil. Za účtovnú závierku je zodpovedné vedenie spoločnosti. Našou zodpovednosťou je vyjadriť názor na túto účtovnú závierku na základe nášho auditu.

Audit sme uskutočnili v súlade so *Medzinárodnými audítorskými štandardami ISA*. Podľa týchto štandardov máme audit naplánovať a vykonať tak, aby sme získali primerané uistenie, že účtovná závierka neobsahuje významné nesprávnosti. Audit zahŕňa overenie dôkazov, ktoré dokladujú sumy a iné údaje v účtovnej závierke, na základe testov. Audit ďalej obsahuje zhodnotenie použitých účtovných princípov a zhodnotenie významných odhadov, ktoré uskutočnil manažment, ako aj zhodnotenie prezentácie účtovnej závierky ako celku. Sme presvedčení, že náš audit poskytuje primerané východisko pre náš názor.

Podľa nášho názoru ročná účtovná závierka poskytuje verný a pravdivý obraz o finančnej situácii spoločnosti k 31. 12. 2004 a výsledkoch jej hospodárenia za rok, ktorý sa skončil k uvedenému dátumu, v súlade so slovenským zákonom o účtovníctve.

23.marca 2005

AUDIT COMPANY SLOVAKIA, s.r.o.
Šamorínska 32, 821 06 Bratislava
Zápis v OR OS Bratislava I,
Oddiel: Sro, Vložka č.: 10364/B
Licencia SKAU 170

**PODPOROVATELIA**

Za podporu aktivít RC SFPA v roku 2004 by sme radi poďakovali nasledujúcim inštitúciám:

Adin, s. r. o.
ARTFORUM, spol. s r. o.
BANKALAR CADDESI, Sabihe Senyücel
BSP Softwaredistribution a. s., RNDr. Martin Šamaj, konateľ
Center for Applied Policy Research, Sebastian Broeckelmann
Central European University/Library, Dr. Maria Szlatky
Centrum bezpečnostných štúdií, Fakulta soc. a ekonom.vied UK
Columbia University Press
Deutsche Gesellschaft für Auswärtige Politik
European Commission, Financial UNIT
Forum European Foreign and Security Policy, DGAP, May-Britt Stumbaum, MSc
Foundation College of Europe, Natolin Library
Friedrich Ebert Stiftung
Generálny konzulát Ukrajinskej republiky v Prešove
Haley Mazzarella, I E S Freiburg, EU Center
Hewlett-Packard Slovakia, s. r. o.
HVB Bank Slovakia a. s., Zuzana Halamová – Marketing
I E S Freiburg, EU Center, Karin Hunn (Field Trip Coordinator)
Inštitút pre verejné otázky
IUVENTA-Národná kancelária pre mobilitu mládeže
Jagello 2000
Kancelária Národnej rady SR, Parlamentná knižnica
Konrad Adenauer Stiftung
MATADOR, a. s.
Microsoft Slovakia s. r. o.
Ministerstvo zahraničných vecí SR – Tlačový a komunikačný odbor
Ministerstvo zahraničných vecí SR, Sekcia európskych záležitostí
Ministerstvo zahraničných vecí SR
Ministerstvo zahraničných vecí SR, Odbor archívu, dok. a správy reg
Ministerstvo zahraničných vecí SR, Odbor bezpečnostnej politiky
Nadácia Kalligram, Lýdia Priklerová
Nadácia na podporu občianskych aktivít
Nadácia Pontis
Národná banka Slovenska
Občianske oko
Premier Consulting, s. r. o.



Prvá stavebná sporiteľňa, a. s.
Remark C5
Rozvojový program OSN
School of Economic and Social Studies, Prof. Patricia Chilton
Slovak Telecom a. s.
SLOVART G. T. G., Ltd. s. r. o., p. Anna Hrochová
Slovenská národná knižnica, Odbor dopĺňovania fondov
Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku
Slovenský plynárenský priemysel, a.s.
SLOVINTEGRA, a. s.
Správa štátnych hmotných rezerv SR, Odd. leg.-právne a medz. vzťahov
Stefan Batory Foundation
Swets Information Services BV - GEP, P.O. Box 830
Teamconsult
Telovýchovná jednota Slávia Právnik Bratislava
The German Marshall Fund of the US
TRANSPETROL, a. s.
U.S. Department of Commerce, Elizabeth Ramborger, Room 3318
Univerzita Komenského v Bratislave, Filozofická fakulta
Univerzita Mateja Bela
Univerzitná knižnica v Bratislave
Úrad vlády Slovenskej republiky
Ústav medzinárodných vzťahov
Veľvyslanectvo Belgického kráľovstva, J.E. Olivier Belle – veľvyslanec
Veľvyslanectvo Slovenskej republiky, J. E. Ada Filip Slivnik – veľvyslankyňa
VÚ ŠR ÚrV SR
Vydavateľstvo ELITA, spol. s r. o.
VYV reklamná agentúra
Zastúpenie Európskej komisie na Slovensku
Zastupiteľský úrad Japonska
Zastupiteľský úrad SR vo Varšave
ZIPP Bratislava spol. s r. o., Ing. František HirnerPremier Consulting, s. r. o.



PERSONÁLNE OBSADENIE RC SFPA

V roku 2004 pracovalo vo Výskumnom centre Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o., 13 zamestnancov.

ANALYTICKÉ CENTRUM:

Alexander Duleba, riaditeľ; vedúci výskumný pracovník,

program *Východná Európa* (duleba@sfpa.sk);

Vladimír Bilčík, vedúci výskumný pracovník,

program *Európska integrácia* (bilcik@sfpa.sk);

Ivo Samson, vedúci výskumný pracovník,

program *Medzinárodná bezpečnosť* (samson@sfpa.sk);

Aneta Antušová, výskumná pracovníčka,

program *Európska integrácia* (antusova@sfpa.sk);

Vladimír Benč, výskumný pracovník,

program *Hospodárska politika* (benc@sfpa.sk).

PUBLIKAČNÉ CENTRUM:

Tomáš Strážay, riaditeľ; vedúci výskumný pracovník,

program *Stredná a juhovýchodná Európa* (strazay@sfpa.sk);

Peter Brezáni, šéfredaktor časopisu *Medzinárodné otázky*,

editor *Ročenky zahraničnej politiky SR* (brezani@sfpa.sk);

Lucia Najšlová, šéfredaktorka časopisu *Listy SFPA* (najslova@sfpa.sk).

VÝKONNÍ PRACOVNÍCI:

Silvia Madrová, asistentka (do 31. 12. 2004),

Ladislav Šándor, asistent (Prešov),

Jana Zelezníková, účtovníčka,

Gabriela Jurčovičová, asistentka (do novembra 2004),

Andrea Hianiková, asistentka (do 31. 12. 2004).